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Október harmincegy
Ismét eljött e nap, hogy számonkérje az 

utódoktól: emiékeztek-e még ? Ismét kilép a 
wittenbergi vártemplom kriptájából az annyiszor 
eltemetni akart, mégis örökké élő halott, hogy 
kimerült, csalódásokban és várakodásokban 
elfáradt, elesett lelkünket emelje erősítse, uj 
küzdelemre bátorítsa .. . Ismét végigreszket a 
telkünkön a nagy, keserves fájdalom . . .

Ez a nap nekünk protestánsoknak nap­
sugárban ragyogó szent ünnepnapunk ; — ez a 
nap nePünk magyaroknak feketén sötftlő gyász 
napunk, feketévé gyászositja az októberi emlék. 
Máskor az áhitat, a buzgóság vette szárnyaira 
lelkünket és vitt fel, az ég felé; mo t csüg­
gedten sir köré állunk. Máskor hozsánnázva 
örültünk; ma a hozsánnánk siralmas temetési 
énekké változott. Mi ez a nap? Egy név, egy 
szám csupán ? Vagy több ennél ? Végzetünk, 
mely visz a sir felé ? Vagy szent ígéret, áldott 
biztatás a kereszten keresztül a megdicsőülésre? 
Életünk vagy halálunk?

Igen; mindkettő számunkra ez a szép. 
Látunk a lelkűnkkel összetört fegyvereket, ágyu- 
roncsokat, vert seregeket rejtőzve bujdokolni, 
zászlókat sárba taposni, látunk bebörtönözött 
magyatokat, megkorbácsolt véres tetemeket, 
összefürészelt, agyonvagdosoft gépmadarakat, 
látunk veszekedő, egymást megérteni nem akaró 
népképviseletet és látunk éhséget és nyomort, 
a télbe félve előrenéző kétségbeesett szemeket, 
látunk tobzódást és kéjhajhászást, csak egyet 
nem: megértést és szeretetet . . . látunk gyászt 
és sötétséget. Csak halk ztihogás s a kisant- 
nak, mint kielégíthetetlen varjaknak károgása a 
szomorú zene e látomáshoz . . .

De ott messzi, messzi látunk e napon 
fölséges uj napkeltét, mely lelkünket most is 
elbűvöli, erős szavaknak a zenéjét hozza a 
múltból az őszi szellő: „Itt állok, másként nem 
tehetek; Isten engem úgy segéljen!“ (Luther.') 
„A testet megölhetik, de a lelket nem.“ (Zwingli.) 
„Inkább akarok engedelmeskedni Istennek, hogy 
nem az embereknek.“ (Kálvin.) Ez a forré emlék 
elűzi a kétségeket, mint a pásztortüz elkergeti 
a sötétséget s mi köréje állunk, a"1üztől sze­
meink csillognak, a szerterepülő szikráktól uj 
erőre kapunk, a világosságtól a sötétségnek 
szemébe kacagunk.

Bizzunk a jobb jövőben;
A reformáció a börtönkalitkába zárt ma­

darat, a lelket kiszabadította, a rácsajtót szét­
feszítette és elindította hatalmas szárnycsapá­
sokkal az uj csodák, uj titkok, uj élet felé.

És ma a sötétségen túl, az emlékezés 
ködéből kiemelkedik Luther izmos alakja ; mi­
kor lélekben az ő (emléke elé állunk, ezt a 
lelkesítő, ezt a melegítő, áthevitő erőt 
érezzük ki. Ez a mi október harmincegyedikénk, 
ez az október 31. ígéret a jobb jövendő felé.

Akkor — három évvel ezelőtt — hara­
gudott ránk az Isten, elzárta előlünk az eget, 
királyi házát sötét, terhes felhőkkel, sírtak az 
angyalok és esett az eső. Ez nem volt a mi 
október 31-énk.

De a mi örök emléknapunkon az őszben 
tavasz volt, a természet haldoklásában élet, 
bárányfelhők úsztak el a derült égen — meg­
annyi mosolygó biztató angyalok.

Legyen ez az ünnep a mi hitünknek fel­
lendítője, hazaszeretetünknek erősítője, a felta* 
^adásnak előkészítője, mer — mienk jövő!

Sémán Zoltán
efiing. tábori Itlkósz.

Az antant Károly személyének kiadását 
és a haladéktalan detronizációt követeli

Budapest, október 29. Ma délelőtt gróf 
Bánffy Miklós külügyminiszternél megjelentek 
az antant nagyhatalmak budapesti követei és 
Írásban az alábbi jegyzéket nyújtottak át:

A tanács megelégedéssel veszi tudomá­
sul a magyar kormány által elért eredménye­
ket, amelyek az általa tanúsított energiának 
és határozottságnak köszönhetők, megakadá­
lyozván egy restaurációi kisérletot, amely má­
sodszor fenyegette Középeurópa békéjét. A 
helyzet figyelmes megvizsgálása után abból a 
célból, hogy könnyítsen azokon a kellemetlen­
ségeken, amelyekkel az oikirálynak magyar 
területen való huzamos tartózkodása járna, a 
tanács elhatározta, miszerint felszólít j* a bu­
dapesti kormányt, adja át a király személyét 
a brüt flottila parancsnokának, aki jelenleg 
Budapesten tartózkodik s egyébként paran­
csot kap arra, hogy a szövetséges nagyhatal-

A kormány tárgyalása Károllyal nem vezetett eredményre
Tihany, okt. 29. IT. Károly és Zita szá­

mára a bencés kolostor jobb szárnyát ren­
dezték be, amely a Balatonra néz. A kolostor 
őrizetére 150 katonát és 50 csendőrt rendeltek 
ki. Az őrség parancsnoka Lorx tábornok, 
Tihanyban tartózkodik Siménfalvy ezredes és 
Tokos őrnagy is. Az antant részéről 3 tiszt 
érkezett Tihanyba: Selby angol ezredes, 
Auzonni olasz ezredes és Hinuux francia ez­
redes. A félszigetet háromszoros erős katonai 
kordon zárja el. A tihanyi réven néhány napig 
teljesen szünetel a forgalom, minthogy azon­
ban Somogy és Zala között ez az egyetlen 
közvetlen ut, a balatonfüredi főszolgabíró teg­
nap megengedte, hogy a komp naponta többször 
megfordulhasson. ——————

Fogságban
Budapest, okt. 29. Gróf Andrá'sy Gyulát 

és Rakovszky Istvánt tegnap este Budapestre 
hozták és a pestvidéki királyi ügyészség fog­
házában helyezték el.

Budapest, október 29. A puccskísérletből 
kifolyólag a következő polgári személyek van­
nak letartóztatásban: Andrassy Gyula gróf, 
Beniczky Ödön, Friedrich István, Rakovszuy 
István és Sigray Antal gráf.

Dr Szilassy Pál szombaton délután a 
pestvidéki ügyészség fogházában felkereste 
o-róf Andrássy Gyulát és Rakovszky Istvánt, 
akiket jegyzőkönyvileg kihallgatott.

A hősök temetése
Budapest, okt. 29. A budaörsi ütközetben 

hősi halált haltakat ma.délelőtt temették el a 
Nemzeti Múzeumból óriási részvét mellett. A 
muzeum lépcsőin az (egyetemi polgárság he- 
fverkedett el. az előtérben pedig a kormány 

a politikai pártok küldöttségei az egy­
házi méltóságok, az egyetemek dékánjai, a 
magyar közélet kiválóságai és a bajtársak 
Sárkány altábornagygyal élükön, továbbá fozsef 
főhereeg és fiai. ..Az úttesten ezer és ezer ember szorongott 
és ünnepélyes csendben vártak a gyászmenetet. 
A laktanyából hosszú sorban érkeztek a nem­
zeti hadsereg csapatai, amelyeket a Muzeum- 
bÖrUt PoXT’ío ólakor érkezett meg Horthy 

t Miklós kormányzó s megkezdődött a gyász-

A határozat közlésével egyidejűleg a

mák nevében a király védelméről gondoskod­
jék mindaddig, inig az említett hatalmak a 
végleges tartózkodási helyet illetőleg nem dön­
tenek.
tanács a magyar kormányt emlékezteti a leg­
utóbbi közlésekben foglaltakra és hangsúlyozza 
annak szükségességét, hogy Károly király trón­
vesztése haladéktalanul proklamáltassék. Fo­
gadja stb. Castagnetto, Hohler és Boucher.

Ugyancsak a délelőtt folyamán megjelent 
a külügyminiszternél a román királyság, a 
csehszlovák köztársaság és az SHS állam kö­
vete és szóbelileg nyomatékosan követelték a 
magyar kormánytól a Habsburgok detronizálá- 
sához szükséges intézkedések azonnali megté­
telét és kijelentették, hogy ezen követelés nem 
teljesítése oly intézkedéseket vonna maga után, 
amelyeknek elsősorban Magyarország látná 
kárát. (MTI.)

IV. Károly nyomott hangulatban van. 
Tegnap Soös Károly altábornagy és Cernoch 
János hercegprímás látogatta meg a királyt a 
kormány megbízásából.

Budapest, okt. 29. A kormány kiküldöttje: 
Csernoch hercegprímás bíboros tegnap érkezett 
vissza Tihanyról és utjáró^még a tegnapi nap 
folyamán beszámolt Bethlen István gróf mi­
niszterelnöknek.

Csernoch missziója úgy látszik, nem hozta 
meet a kívánt eredményt s ezért Tihannyal to­
vábbi megbeszélések váltak szükségessé. Hiva­
talos helyről azt közük velünk, hogy Csernoch 
kiküldetése nem az utólsó lépés volt. A leg­
közelebbi napokban további kiküldetések vár­
hatók.

szertartás. A tudományegyetem nevében Ke­
nyeres Balázs dékán búcsúztatta el a halotta­
kat s megfogadta, hogy vértanukat fognak ne­
velni ezután is, mert ezekre van szüksége a 
magyar hazának.

Ezután a koporsókat egymásután helyez­
ték el a gyászkocsikra s láthatóvá lett a vér­
tanuk neve: Nagy János, Ochova Károly, Sí- 
pass Mihály, Kis Molndr János, Mátray Ferenc, 
Deák László, Vincze Sándor, Klauzál Imre, 
Molnár Mihály és egy ismeretlen hős. A gyász­
menetet a nemzeti hadsereg csapatai nyitották 
meg és zárták be, a gyászkocsik uhui Horthy 
Miklós kormányzó, a főméltóságok és a kül­
döttségek haladtak. A közönség néma csendben, 
kalapot emelve tisztelgett a hősöknek.

A Baross-téren az első gyalogezredbeli 
zászlóalj disztüzet adott. A gyászmenet vé­
gül a Kerepesi-uti temetőbe érkezett, »hol 
végső pihenőre földelték el a hősök tetemét.

Budapest, okt. 29. Politikai körökben a 
külpolitikai helyzetet most már sokkal nyugod- 
tabban Ítélik meg s a kisantant sajtójának fe­
nyegetését nem értékelik túlságosan.

‘ A cseh mozgósítás! 
sztrájkok akadályozzák

Berlin, okt. 29. A határról érkező hírek 
szerint Itumburgban és Warnsdorffban, vala­
mint más községekben a mozgósítás alkalmából 
munkabeszüntetések és más tüntetések voltak.

Prága, okt. 29. (Cseh Sajtóiroda.) A hon­
védelmi minisztérium sajtóosztálya jelenti •
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Tegnap délután 5 órakor 28 emberből és 3 
tisztből álló katonai, műszaki csapat érkezett 
Grassnitzba. A szakaszt a pályaudvaron a la­
kosság nagy tömege várta, amely a katonákat 
nagy zajjal fogadta, körülfogta és köveket 
dobált feléjük. Midőn a szakasz több nagyobb 
akadály leküzdése után a Főtérre ért, a kö­

A főhatalmak nem tűrik a kisantant önkényes beavatkozását
Bécs, okt. 29 A cseh kormány azzal a 

kérdéssel fordult a nagykövetek értekezleté­
hez. hogy tegye magáévá a cseh követeléseket. 
Ha ezt nem tennék meg, akkor Csehországnak 
a nagysntanttól függetlenül kellene eljárni.

Róma, okt. 29. Az olasz kormányhoz 
közelálló körökből kaptuk a következő infor­
mációt :

Az olasz kormány tagjaiban nagy meg­
ütközést keltett Csehország és Jugoszlávia fel­
lépése, amely arra irányul, hogy a magyar­
országi eseményeket kihasználva újra sző 
nyegre tegyék a velencei egyezmény megálla­
podásait. A velencei egyezmény ellen már késen 
jött a szerb és cseh tiltakozás. Az egyezmény

A kisantant területi és kártérítési
Paris, október 29. A „Petit Párisién“ 

tudósítója jelenti lapjának Londonból, hogy 
tegnap késő estig-a britt külügyminisztériumba 
nem jött hir arról, hogy a kisantant ultimá 
tumot nyújtott volna át a magyar kormány­
nak. Angol diplomáciai körökben az a véle­
mény, hogy ez az előrejelzőit lépés nem járhat 
veszedelem nélkül. A kisantatnak szabadságá­
ban áll esetleges panaszait a nagyköveti ér­
tekezlet tudomására hozni, amely azt alapo­
san megvizsgálja és mindent elkövet, hogy a 
konfliktust békés módon elsimítsa.

A nagyhatalmak jegyzéke a kisantanthoz
Belgrád, okL 29 (Avale) A nagyhatalmak 

tegnap Belgrádban, Prágában és Bukarestben 
demarsot tettek, hogy megakadályozzák akis­
antant független akcióját és károly király 
ügyének döntését a nagyköveti konferenciára

A kisantant akcióját leszerelték
Belgrád, okt. 29. Tegnap este a nagy­

antanttól jegyzék érkezett Belgrádba. A szerb 
minisztertanács ma reggel 9 órakor összeült, 
hogy foglalkozzék a jegyzékkel. 10 órakor pe­
dig a szerb parlamentet hívták össze. A nagy­
hatalmak e jegyzékének tartalmáról fogalmat 
ad az, hogy Pasics Párisból utasítást adott a 
budapesti jugoszláv követnek, hogy ne adjon át 
ultimátumot.

Budapest, okt. 29. A kisantantnak teg­
nap bejelentett ultimátumszerű fellépése Ma­
gyarország ellen az antant egyértelmű és eré­
lyes tiltakozása miatt elmarad. A kisantant

A nyugatmagyarországi 
népszavazás

Sopron, okt. 29. Sopron és környékének 
hovatartozandósága fölött a nép már akkor 
Ítélt, amikor a velencei egyezmény elrendelte 
a népszavazást. Teljesen kizárt dolog, hogy a 
népszavazási terület lakosai a Magyarországtól 
való elszakadás mellett szavazna. Sopron min­
den választó polgára előtt tisztán all a nép­
szavazás nagy jelentősége és mindenki azt 
mondja, nem fog a saját hazájá ellen szavazni. 
Sopron vidékének hat községében is lényege­
sen megjavult a helyzet, úgy, hogy ett is bát­
ran nézünk elébe a népszavazásnak. A szövet­
ségközi tábornoki bizottság mindent elkövet 
hogy a népszavazásnak mielőbbi megtartása 
megvalósíttassák.

Becs, okt. 29. A N. Fr. Pr. kifogásolja, 
hogy a soproni tábornoki bizottság a népsza­
vazás megejtésőre készül, még mielőtt Bécs és 
Budapest ebben a kérdésben megegyezett volna 
- °kt “^uN°ha * raaJyar határon az
éjszaka ős a ma délelőtt általában nyugodtan

I rFx8 hcJyekpn raé»is az őrjáratok kö-
V ?uCxOk- Tohak- Edelhalnál Haherlcr 

csendörro a felkelők nappal 
lesből rálötlek és megölték. 11 

zeli házakból két lövés dördült el. Ez jeladás 
volt a tömegnek a támadásra, amely a kato­
náktól el akarta szedni a fegyvereket. A ve- 

; zenylö tiszt erre parancsot adott a tüzelésre.
11 ember meghalt és 10 megsebesült. A rend 
fenntartása érdekében a grassnitzi kerületben 
kihirdették a statáriumot.

félretétele megbocsáthatatlan igazságtalanság 
volna Magyarországgal szemben, amely saját 
erejével meghiúsította a puccskísérletet. A 
velencei egyezmény minden körülmények között 
érvényben tartandó és az olasz kormány ebben 
a kérdésben az antant többi államaival teljes 
egyetértésben járt el.

Becs, okt. 29. Mindjobban kitűnik, hogy 
a szövetségesek a kisantantnak Középeurópában, 
pontosabban szólva Magyarországgal szemben 
nem hajlandók önálló politikát megengedni. 
Angol körökben nem titkolják, hogy a nagy­
követek konferenciája megakasztotta a kisan­
tant ultimátumának Budapesten való átnvuj- 
tását.

igényei nem teljesíthetők
Angol külügyi felelős tényezők azt vall­

ják, hogy a nagykövetek tanácsa egyik leg­
közelebbi feladata lesz a legtüzesebb tájéko­
zást szerezni a magyar hadsereg tényleges 
létszámáról, azonban rém teljesíthetők a 
kisantant pénzügyi és területi kártérítési 
igényei, mert ez csak a trianoni békeszerző­
dés megszegésével történhetnék.

Belgrád, okt. 29. Bukarestből ma reg­
gelig még nem érkezett meg a végérvényes 
beleegyezés az ultimátumhoz. A választ a mai 
nap folyamára várják.

bízzák. A belgrádi kormány válaszát a kisan­
tant többi államaival való megegyezés után 
fogja kiadni, de már 'most is kitart azon ál­
láspontján, hogy a kisantant államainak együt­
tesen kelt eljárniok.

államai, de különösen Szerbia azonban még 
mindig nem mondtak le a fegyveres beavat­
kozás tervéről és lázasan dolgoznak egy újabb 
ultimátumon, amelynek előreláthatólag ugyanaz 
lesz a sorsa, mint az antant által leintett ul­
timátumé.

Meg kell állapítanunk, hogy a kisantant 
feliepésében hiányzik az egység, csupán Prága 
és Belgrád között folynak a tárgyalások a 
kölcsönös megértés alapján. Románia feltűnő 
tartózkodást mutal ős politikáját ebbon a kér­
désben inkább az erdélyi helyzet és Olaszország 
mint a kisantant befolyása fogja megszabni.

A pártok köréből
Budapest, okt. 29. A politikai pártkörök­

ben ma este csak kevesen jártak fenn. A kis­
gazdapárt helyiségeiben főleg Csernoch János 
hercegprímás tihanyi útjáról beszéltek. Ma már 
megállapítható, hogy a herceprimás tihanyi 
útja eredménytelenül végződött ős a kisgazdi- 
pártban úgy tudjak, hogy a hercegprhnás a 
kormány megbízásából legközelebb ismét le fov 
utazni lihanyba és ha missziója ekkor se si­
kerülne, akkor a királyt rövidesen elvisz k 
Magyarországból. eivisziK
ko<lottA hpártban ‘V^ban az a hangulat ural­
kodott, hogy a miniszterelnöknek pécsi beszé­
déin a király kérdésre vonatkozó álláspontját 
mos mar revideálni kell, miután az események 
azt lényegesen túlhaladták. A Kisgazdapártban 
nagj érdeklődéssel tekintenek a baranyai vá 
's.nee,é' “,íok ° mmpí 
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A Tisza-ünnepély műsora
A Tisza-szoborbizottság által a na.,. 

államférfin vértanú halála napjának harmadik 
évfordulóján: hétfőn délután az Arany-Bika 
dísztermében tartandó gróf Tisza István emlék­
ünnepély műsorát, miután külön meghívót az 
ünneprendezö-bizottság nem bocsátott ki in 
adjuk:

1. Nemzeti Hiszekegy.
2. Himnusz, mindkettőt énekli a városi 

dalárda és a ref. főiskolai énekkar együttesen 
Mácsay Sándor főiskolai tanár, karnagy veze-’ 
tése alatt.

3. A kegyeletes ünnepélyt megnyitja 
Miskolczy Lajos főispán, a Tisza-szoborbizott. 
ság elnöke.

4. Ünnepi beszédet mond dr Kun Béli 
egyetemi tanár.

5. Lörinczy Györgynek: „Sóhajtás 
Gesztre...“ költeményét szavalja dr Winkler 
Jenöné Retteghy Margit úrnő.

6. Szózat, énekli a városi dalárda és a 
ref. főiskolai énekkar együttesen Mácsay Sán­
dor karnagy vezetése alatt.

Az ünnepély pontban délután ß órakor 
kezdődik. A műsor tartama alatt a bejárati 
ajtókat bezárják, hogy a műélvezetet a jövő­
menők no zavarják. A termet és körfolyósót 
a város fütteti erre az alkalomra. Ruhatár 
lesz. A terem díszítését .Pohl Ferenc városi 
főkertész végzi. A «szőnyegekkel lebontott 
délszaki növényekkel díszített emelvényen pál­
mák közt lesz elhelyezve gróf Tisza István 
fehér márvány szobra.

Néhány páholyjegy és földszinti ülőhely 
kevés számban még kapható Somossy László 
szoborbizottsági pénztárnoknál. A jegyeket 
legkésőbb hétfő délután 5 óráig mindenki, aki 
részt óhajt venni a kegyeletes emlékünnepé­
lyen, váltsa meg. Az ünnepélyre Budapestről 
és vidékről is sokan eljönnek.

Bilavíljáli a ralmáiis lainiiaiM orgonái!
Hatosztályu lesz 
a tanitónökópző

A debreceni református egyház presbité­
riuma szombaton délután az egyház tanácster­
mében Baltazár Dezső püspök és Márk Endre 
h. fögondnok elnöklete alatt gyűlést tartott. A 
presbiteri gyűlés nagy viták mellett, sok, főként 
gazdálkodó presbiter távolmaradásával folyt le.

Baltazár püspök imája után dr. Tóth 
Aurél uj presbiter letette az esküt és tudomásul 
vették Baka Béla segédlelkésznek történt ki­
rendelését.

Dr. Szabó Ferenc előadó ezek után be­
jelentette, hogy a református templomok orgonái 
igen rossz állapotban vannak s ezek kijavítása 
most már haladéktalanul szükségessé vált. Ja­
vasolja ennélfogva, hogy az orgonákat Auer 
pécsi orgonagyárossal 250 ezer korona költsé­
gen haladéktalanul javíttassák ki. Egyben pedig 
az orgonák használati diját az eddigi 4 koro­
náról 50 koronára emeljék fel. Dr Ecsedy István 
az orgonák kijavíttatásának elhalasztását java­
solta, tekintettel arra, hogy az egyház pénztára 
jelenleg üres.

Iá. Szele György kívánatosnak tartja az 
orgonák kijavítását és ezen a véleményen voltak 
dr Vásáry István, dr Lencz Géza és Juhász 
Ignác is.

Tekintettel arra, hogy az egyház liturgiája 
amúgy is rideg s az istentiszteletnek elmarad­
hatatlan követelménye az orgona melletti ének­
lés. Hosszas viták után 6 szavazat ellenében 
28 szavazattal a presbitérium azt határozta, 
hogy a debreceni református templomok összes 
orgonáit kijavíttatja.

•4 A Pfüsbiterium hozzájárult a református 
“Uutónöképzönek 6 osztályúvá való fejleszté-

//orvd/Zi károly énektanárrá történt meg­
választását a presbitérium megerősítette s tőle 
az esküt kivette.

Több apróbb egyházi ügy letárgyalása 
után a gyűlés 6 órakor véget ért.
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Csak öt százalék!
Zsidó honfoglalás

Elmúltak a zsidó ünnepek s így talán 
cm'leszünk ünneprontók, ha ezeknek a na­

poknak némely tanulságát szóvá tesszük.
Egyik keresztyén atyánkfia az elmúlt 

,sidó ünnepek egyikén elutazott Tokajba, ahová 
Lyes-bajos dolgai szólították. Amint munkája 
Xeztével valahol meg akart volna ebédelni, 
hamarosan rájött, hogy Tokajban az nap ven­
déglőben vagy korcsmában nem étkezhetik, 
mivel ott kivétel nélkül minden ilyen üzlet 
zsidókézben van s igy azokban a helyiségekben 
akkor keresztyének számára nem főztek. Bosz- 
szUsan akart legalább rágyújtani. A vígan ka- 
rikázó füstfel hők sokszor megvigasztalják a 
békétclenkedő kedélyeket s igy ezúttal szóban- 
forgó atyánkfia is jogosan remélt enyhülést 
találni egy pár jóleső szippantásban. Azonban 
uramfia, ismét csalódott. Sem trafik, sem bolt 
sehol nyitva nem vala, mivelhogy Tokajban 
azok is mind zsidó kézben vannak Ezek után 
kezdett érdeklődni a telekkönyvi adatok után. 
S imo ott is kiderült, hogy a világhírű bor 
szőlőtulajdonosai megint csak zsidók. Úgy, 
hogy komolyan vetődik fel azon gondolat, 
vájjon a Himnusz közismert kifejezését: „Tokaj 
szölővesszőin nektárt csepegtettél“, mint tör­
ténelmileg 
keresztyén 
felelő sort 
imánkból ?

Ilyen tapasztalatok megszerzése után 
tere meg fentnevezett atyánkfia Tokajból. És 
ezek hallatára kezdtünk szétnézni itt Debre­

elavult és ma már legalább nekünk, 
magyaroknak, tényleg meg nem 

nem kellene-e kicenzurázni nemzeti

cenben, e nagy magyar városban, az úgyneve­
zett kálvinista Rómában, a Tiszántúl metro­
polisában, Csonkamagyarország keleti vég­
várában: hát ugyan itt hogyan állunk ezekkel 
a viszonyokkal ? Következett éppen egy másik 
zsidóünnep és ez alkalommal feljártuk a város 
belső részét, ennek a nagy helynek a szivét s 
jegyezgettük a bezárva levő boltok számát. 
Azokat, amelyek nyitva voltak, kivétel nélkül 
mind keresztyén jellegüeknok számítjuk, pedig 
nyilvánvaló, hogy ez részünkről jóhiszemű té­
vedés. Tehát Debrecen szivében van ezidő-
szerint: 338 keresztyén és 340 zsidó bolt, 
175 keresztyén és 112 zsidó korcsma és ven­
déglő. Eszerint a boltoknak több mint 50 szá­
zaléka, a korcsmáknak körülbelől 40 százaléka 
van csak a belsőségeken zsidókézben. Ez a 
szám pedig, ha a külsőségeket is hoazávesz- 
szük, csak romlani fog a mi kárunkra, mivel 
ott a túlnyomó rósz ismét zsidókézben van.

Elmondottuk pedig ezen adatokat azért, 
hogy lássa meg mindenki, milyen lassú (?) Aon- 
foglalás folyik itt minálunk a mi segítségünk­
kel, a mi halálos veszedelmünkre. A zsidó­
szellemű, álliberális sajtó mostanában gyakran 
veti fel azt a kérdést a legártatlanabb ábrá­
zhattál : ugyan mit féltek ti, 95 százaléknyi ma­
gyarság, attól az aránytalanul kisebb, öt szá­
zaléknyi zsidóságtól? Mit bántjátok őket? 
Miért üldözitek e törpe kisebbséget? Azt hisz- 
sziik, hogy a fenti adatok után egy ilyen fur­
fangos arcátlansággal feltett farizeusi kérdésre 
könnyű a felelet. Pedig ilyen adatok, sőt még 
szomorúbbak és kétségbeejtőbbek találhatók 
nemzeti életünk minden területén. Ez csak egy 
mozaikdarab a nagy festményből, melynek 
egésze a keresztyén magyarság siralomházi 
lakozását ábrázolja, honnan lenne elmenendő 
abba a nagy-nagy sírba, melyet a költő lát­
noki szenei valamikor megjövendölt.

A „csak öt százaléknyi“ zsidóság ellepett 
bennünket úgy, mintha ő lenne a hazában 
kilencvenöt percentnyi tömegben. Az élősdiek 
szívós természetével fészkelte be magát min­
denüvé és most elkeseredett kitartással véd 
minden parányi kis helyet, ahonnan feleszmélt 
keresztyén magyarság kiszorítja vagy törekszik 
kiszorítani.

Mi tudtuk eleve és tudjuk ma is, hogy 
ez a harc a számunkra nehéz lesz. Nehéz, 
inert mi csak becsületes fegyverekkel, lovagias 
fajunk tisztességével kívánunk küzdeni; nehéz, 
raei't a zsidó nagytőke világhatalmi szervezet 
ma már, melynek hálózata összetartóan száll 
síkra a föld kerekség minden kis pozíciójáért, 
niiír mi árvák vagyunk, szegények, csonkák; 
nehéz mert a mi sorainkból sokan akadtak és 

akadnak még ma is árulók, akik az arany­
borjú imádását könnyű lélekkel helyezik elébe 
Jézus követésének és nemzeti kötelességünknek.

Mi tudtuk és tudjuk mindezt. De ezzel 
szemben hisszük, fanatikus meggyőződéssel, 
élm-halni kész önfeláldozással hisszük, hegy­
ez a harc csak a keresztyén magyarság dia­
dalával végződhetik. Ezer esztendőn át az 
isteni gondviselés azért tartott meg bennünket 
tengernyi vér és számtalan veszély között, |

Kiáltó szó vagyon a pusztában!
— Levél a szerkesztőhöz —

Istené legyen érte a dicsőség. A kiáltó 
szó nem hangzik cl viszhangtalan.

Nem, nem ismeretlen Szózat az, mely a 
református hithüséget áldozatra hívta fel rend­
kívüli időben, hogy siessen megmenteni, hogy 
siessen megerősíteni a reformátusság megtá­
madott erejét, dicsekedését, a százados föis- 
lát, a debreceni kollégiumot.

Mikor a kalapos király elnémetesitése el­
len kellett ezt megvédeni, mikor az osztrák 
járom hét évtizeddel ezelőtt alapjában tá­
madta meg: százan és százan siettek filléreik­
kel alapot teremteni, hogy megmentsék, hogy 
régi egészében és egységében megtartsák az 
alma matert, az ősi főiskolát.

De milyen más helyzet a mai, a hét évti­
zeddel ezelőttihez képest I

Akkor az idegen zsarnoki hatalom jut­
tatta itthon pusztulásra főiskolánkat. Akkor az 
elnémetesités, az erőszakos elnyomatás ellen 
kellett védeni az Alma Matert.

Ma?
A nagyzás csak nevét hagyta meg. Kol­

légiumnak tituláltatja magát, pedig ékessége, 
faja, már oda van ! Akadémiái, melyekért va­
laha az universitas névvel is dicsekedett, már 
oda vannak. Egykori millióit elnyelte a nagy­
zás hóbortja. Fényes palotában éheznek diák­
jai, — az egykori, egyszerű konviktusi ala­
pokat elnyelte a luxus, k megmaradt vagyont 
pedig, holt tőkévé teszi a sógorság gazdál­
kodása.

Igen I
Mi örülünk azon, hogy a mai kálvinis- 

taságot nem szégyeníti meg a múlt áldozat­
készsége. Hogy ma is százan és százan siet­
nek a maguk ezreivel és tízezreivel az ősi fő­
iskola megszabadítására s összehozzák a foltot, 
hogy befödje azt a szégyenitö repedést, mely 
olyan dicstelenül ékteleniti el az Alma Mater 
tisztes öltözetét.

De kérdezzük: erre való-e a közadako­
zás? Megmernie ez a főiskolát a nélkülözés­
től ? Lehetővé teszi-e a haladását ? Uj intéz­
mények létesítését?

Nem és ezerszer nem I
Még pedig azért nem, mert hiába mond­

ják azt, hogy a kálvinizmus ereje önmagában 
van, hiába bíznak az önsegély, az áldozat­
készség bő és sokszor áldásosán felbuzgó for­
rásában ; ez végre is kiapad, bedugul, ha, egy­
felől azt látja, hogy a forrását egyesek érdeke 
zsákmányolja ki ; ha azt látja, hogy a forrást 
csak azért kellett megnyitni, ’azért kellett fel- 
buzogtatni, hogy annál több maradjon egyesek 
zsebében.

És most, ezek előrebocsátása után, hoz­
zátok fordulunk, tisztelt urak, kik bent ültök a 
tiszántúli egyházkerület zöld asztalánál.

Vau tínektek tudomásotok arról, hógy a 
debreceni főiskolának 1200 holdas szép in­
gatlana van Tiszadadán?

Van-e tudomásotok arról, hogy hogy a 
tiszadadai bérlő mindössze 40, azaz negyven kiló 
szemes tengerit fizet a kollégiumnak hol­
dánként?

Van-e tudomásotok arról, hogy ez a 
bérié a püspök sógora, hogy ez a bérlő Márk 
Endre kollégiumi ügyész sógora ?

Van-e tudomásotok arról, hogy a püs­
pök kilökte saját bérltjét a bérletéből, mert 
nem akart belemenni a bérösszeg emelésébe I

És van-e tudomásotok arról, hogy a kol­
légium bérlője, ebben a tekintetben szent és 
sérthetetlen s dicsekszik azzal, hogy ö a bér­
letét „nyulbőrrel“ fizeti a kollégiumnak? (Ezek 
saját szavai!)

Miért ültök » kerület zöldasztalá­
nál ? Csak azért hogy megbámuljátok „meg­

mert a haza választott népe mi vagyunk. Talár, 
török, osztrák meg nem emésztett bennünket, 
hat nem fog a zsidó sem 1 Soha, de soha!

Azonban ébredj keresztyén magyarság 
mindennap azon tudattal napi munkádra, hogy 
torkodon van az orgyilkos kés. Vigftsz hát és 
vasököllel védd meg életedet. Az öt százalék 
csak a statisztikát könyvben öt százalék, a 
valóságban ellenben közel vau a száz per­
centhez.

próbált“ vezéreiteket ? Csak azért, hogy meg- 
hunnyászkodjatok szemfényvesztő manipulá­
cióik előtt? Csak azért, hogy rendíthetetlen ra­
gaszkodásokat, kézcsókolások között, kifeje­
zésre juttassátok?

Ne higyjétek, hogy nem vagytok felelősek 
a kollégium mai helyzetéért? Ne véljétek, hogy 
kérdőre nem von benneteket a mai kor és 
kérdőre nem von a jövő.

Mi nem akartuk piacra vinni az egyház 
szennyesét.

Nem akartuk kitenni magunkat annak a 
vádnak, hogy fellépésünket püspökök ellent 
hajszának minősítsétek.

Mi szemeiteket akarjuk felnyitni, hogy 
lássatok. De lássatok és lássátok meg, miként 
tartja vaskezével fületeket a két kipróbált só­
gor s miként vezet orrotoknál fogva ott, hol a 
kollégiumnak kárával, lerongyolódásával a kö­
zös sógorok szekerét kell tolni, kamaráját s 
zsákját szinültig tölteni. De most már nem 
hallgathatunk tovább, mert oly „proximus ardet 
lekalegon“ sok más irányban is.

Mert vannak még ott egyéb olyan esetek 
is, melyek épen a kollégium mai helyzetével 
kapcsolatban megsz vlelendök volnának. Az 
imént kiszakított példa csak egy epizód, ama 
súlyos mulasztások tömkelegéből, amelyek épen 
csak a legutóbbi regime alatt, a köteles gon­
doskodás és részrehajlatlan cselekvéssel nem 
törődés folytán elárvult főiskolánkra csaknem 
a szégyenletes csődbejutás veszedelmét idézték 
fel. Azonban, hogy a föntebb felhozott sze­
melvény egymagában azt a látszatot ne keltse, 
hogy az csak egy szeparál eset, s csak az 
irányadó körök elleni hangulatkeltés okából 
volt, a tapétára vonszolva — fölemlítjük még 
hozzá azon valóságot, hogy máig is, az egye­
temi élet ellőtti állapot von el két értékes va- 
gyonjövedelmet tulajdonképeni rendeltése alól: 
az Egyháztér 9-iksa Péterfia-uta 33.-ik számú 
házastelkek minden appertinentiáikkal egye­
temben minden, a tulajdonos főiskolát illető 
egyenérték megtérítés nélkül

Tudvalevő pékiaszó pedig: mily szüksé­
ges a lyukas zsákon a folt. Mi úgy gondol­
juk, hogy e spéciéi esetben sem volna szabad 
csak úgy keresztülnézni, hiszen ama két fun- 
duson lakozók jelenlegi javadalmazásuk mel­
lett holmi lakbér jótéteményeiben is részesül­
nek. Legalább juttatnék hát az e címen, tisz­
tán, méltatlanul élvezett ciklusokat az éhező 
főiskola kopasz asztalára, csillapító morzsaként; 
az appertinentiákat pedig föltétlenül adják 
vissza, mivel azoknak használata és elhaszná­
lása a mai állapotban nyílt visszaélés, habár a 
formula mellettünk szóllna is. Hiszen az egy­
kor vett ajándékot a ma koldusnak visszaadni 
még a mai, anyagias világban sem volna ta­
lán méltánytalan óhajtás.

Azért jó volna e frivol gazdálkodás felett 
is, egyszer már száinonkérö széket tartani s 
elejét venni, ha még nem késő, annak, hogy 
mostanság, némely irányzatokban példátlanul 
meglepő eredménye a kiáltó jajszónak — ne 
juthasson ismét tiz-husz év múlva ebek har- 
mincadjára úgy, mint a régiek jutottak tiz, ti­
zenöt év alatt a mai, fönt példázott gazdálko­
dás folytán 1

Lássatok hát és cselekedjetek 1

— Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete 
ma, vasárnap délelőtt 11 órakor választmányi­
ülést tart, ahová a választmányi tagokon kívül 
az egyesület többi háztulajdonos tagjai is meg­
hivatnak, mivel az egyesület által a miniszter 
úrhoz beadandó — a háztulajdonosok jogainak 
visszaállítása iránti kérelem is ez alkalommal 
aláírandó. — Suhajda Pé'» »«»vosületi elnök.
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▼aiánut)! istentiszteletek
A ref. Nígyremploml an déleid« 10 órakor pré­

dikál Kon-Jd^ Zoliin h. lelkész, áirendartk Varga Fe­
renci ». 14Rsz. delatin 5 érakor prédikál Konrád 
Zoltán li. lelkész Kistemp omban : délelőtt 9 órakor 
prédikál Stele György lelkész, agendazik Uray Sandor 
leikést, délután 2 Órakor prédikál Márton Sándor s. 
lelkész. Kossuth utcai templomban délelőtt 8 órakor 
ifjúsági istentiszteleten préd. Meter Bela h. hitokt’ló, 
ágendazik Nagy Istvan vallástanitó lelkész, délelőtt 10 
órakor prédikál Dr Révész Imre lelkész, ágend.nik 
Kiss Andor a. leikész, délután 5.Órakor prédikál Kovacs 
János vtl stanitó lelkész, Arpidtén templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály lelkész, áge.i- 
dattk Gábor András s. lelkész, délután 2 órakor pré­
dikál Kiss Andor a. lelkest. Ispotály-templomban dél­
előtt 10 óra ror preúika! Könyves Tóth Kálmán lelkész, 
ágendázik Varga Jenő s. le kész, délután 2 órakor 
prédikál Varga Jenő segédlelkész.

Homokkerti imatuzban délelőtt 10 órakor pre- 
diká' és Úrvacsorát oszt Kovács János vallástanitó 
lelkész.

Vrrosi szegényül’bin délelőtt 10 órakor prédi­
kál Felker Janos s. lelkész.

Gyeimekistentisztelet járvány miatt ez évben 
több nem lesz.

Vasár api iskolák a járvány miatt november 
Míg színétéinek.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejöve­
tele dél .tan fel 4 Órakor, a ref egyház tanácstermében, 
ííigyha ter 17. sz) bibliát mag^araz Nagy István val- 
lásta-.itó lelkész.

Oktober 31-én a Nagy templomban d. e 9 órakor 
reformációi emlékünnepélyen prédikál Dr Baltazár 
Dezső püspök. Kossuth u templomban d. e. fél 9 ó. 
az állami es mis felekezetű özépiskolai felsőbb sz- 
tályos növendéke« számára ref rotációi emlékünnepély. 
Istentisztelete után a gály .rabok emlékoszlopának 
megsaszoruzása, intézetenként. — A Kossuth utc.i 
tempómban d. u. 5 ó. vallásos estélv, prédikál Cray 
Sándor lelkész.

A róm. kitil. templomban (2S én) délelőtt fél 7 
7, II és fél 12 órakor csendes misék. Fél 10 órakor 
nagy mise, utána szent beszéd — Délután 3 órakor 
liránia. es szt olvasó 4 órakor sz beszéd utána Szent 
József ájtatosság.

Az ág. evang. templomban (Mik ós utca 3.) folyó 
hó 30 án, d. e. 10 órakor, valamint a refoimat.ó emlék­
napján október 31-én d. *, 10 órakor az istentiszte- 
le et Jónás András h. lelkész végzi. — Október 30-án 
délután 5 órakor taz ág. h. ev. Filléregylet az ág h 
ev. egyházi vegyeskar közreműködésével reformatiói 
vallásos estét tart.

— Tisza Istvan arcképének leleplezése a 
CasinÓban. Benczúr Gyulának Tisza Istvánt 
ábrázoló, művészi alkotása után Halló Ede 
festőművész a debreceni Casino megrendelésére 
megfestette Tiszának pompás arcképét. A képet 
a nagy hazafi tragikus halálának harmadik év­
fordulóján: holnap, hétfőn déli 12 órakor 
emlékünnepély keretében leplezik le a Casinó 
dísztermében. Az emlékbeszédet dr Tóth Lajos 
egyetemi tanár tartja. A meghívókat az ünne­
pélyre a hatóságok és a Casinó-tagok és csa­
ládtagjaik részére már szétküldötték. Akik 
véletlenségböl meghívót nem kaptak volna, 
forduljanak a Casino igazgatóságához. A be­
lépésnél a meghívókat elő kell mutatni.

A belügyminiszter, aki a jelenlegi poli­
tikai helyzetben személyesen nem vehet részt 
az ünnep-égen, képviseletével dr. Miskolczv 
Lajos főispánt bízta meg.

— Mindszent estéjén szabad a sírok kivi­
lágítása. Az utolsó esztendőkben a hagyo­
mányos mindszenti kivilágítás tilos volt, mert 
világító eszközökben nagy hiányt szenvedtünk. 
Az idén azonban Rostás községi elöljárótól 
nyert értesülésünk szerint a sirok kivilágítása 
már semminemű akadályba nem ütközik, tekin­
tettel arra, hogy a világitó anyagok beszerzése 
lényegesen javult. így tehát a halottak estéjén 
mindenki leróhatja kedvesei sírjánál kegyeletét
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A reform ació évfordulója alkalmából a 
kollégium október 31-én d. e. 9 orakor a nagy­
templomban ünnepi istentiszteletet tart, ame­
lyen a lelkészi szolgálatot dr. Baltazár Dezső 
teljesiti. Ezen istentiszteletre a közönséget 

i meghívja az igazgatóság.
— Szabadoktatasi népfőiskola. Tegnap 

délután nyitottak meg a szabadoktatási nép­
főiskolát, amellyel a munkások műveltségét és 
szellemi tudását akarják gyarapítani. Közel 
félszáz munkás jelent meg a Máv. gépgyár 
helyiségében. Olt voltak többek között Csűrös 
Ferenc kulturtanácsnok, Kábái főfelügyelő, 
Krammer, Benedek mérnökök stb. Pályi Sán- 

I dor, a szabadoktatási tanács titkárja tartott 
j lelkes és érdekfeszitő beszédet, amelyben ki- 
i tartásra és szorgalomra buzdította a mun- 
1 kásokat. Ezután Kábái főfelügyelő megnyitotta 

az iskolát. A munkások erős fogadalmat 
j tettek, hogy szorgalmasan fogják látogatni az 

előadásokat.

Olvasóinkhoz!
Tegnap már jeleztük, hogy a budapesti 

; napilapok példájára a debreceni lapvállalatok 
I is kénytelenek lesznek agy a példány árakat, 
j mint az előfizető i dijat emelni, A debreceni 

lapkiadók tegnap egyöntetű határozatot hsztak, 
mely alább olvasható.

A „Hajduföld“ igyekezni fog a kény­
szerű és elkerülhetetlen áremeléssel kapcsolat­
ban t. olvasóinak az eddiginél többet nyújtani 
s az előfizetőknek adott kedvezményeket kiter­
jeszteni. November 1-től kezdve minden elő­
fizetőnknek jogában áll havonta egy ízben egy 
tiz szóig terjedő apróhirdetést ingyen közé­
tenni. Ugyancsak ingyen kapja meg minden 
előfizetőnk a Hajdúsági Naptárt az 1922. 
évre.

A lapkiadók bejelentése itt követke. ik ■.
„A debreceni lapvállalatok a napilapok 

előállításával kapcsolatos kiadásoknak, a papír 
árának és a nyomdai költségeknek folytonos 
emelkedésére való tekintettel a napilapok egyes 
példányai árát f. évi október hó 30-tól kezdve 
3 koronára emelik fel. November hó Idői kezdve 
a napilapok fizetése árait a következőkben állapí­
tották meg:

Egész évre Kor. 660.
V, „ „ 340.
V< „ „ 170.
1 hónapra „ 60.

Ezek az árak még mindig nem fedezik 
az előállítási költségeket sem és amennyiben a 
viszonyok nem alakulnának kedvezőbben s a 
papír árak és nyomdai költségek nem csökken­
nének a lapvállalatok kénytelenek lesznek az 
árakat újból felemelni.

Hajdú föld, Egyetértés,
Debreceni

Független Ljság, Debreceni Újság, 
kiadóhivatalai.11

r , , ~ Doktorrá avatás. A debreceni Tisza 
íUSA?ianí. /»yetemen tegnap délelőtt 

Céber Mihály, Csánky István és Égerer Mihály 
jogszigorlókat az államtudományok doktorává 
Ä VílkvíiK.

— Borzalmas villamos elgázolás. A Hat­
van-utca elején tegnap dél felé borzalmas villa­
mos elgázolás történt. Nagy András 15 éves 
inas unokatestvérével, Nagy Lászlóval a Hit 

w,kere“
létrát tolt A Hatvan-utca elején levő trafik 
elöli a kél testvér megállóit és míg Nagy 
Lnlvárt Tlérf "í“11’, add* «W Andrg 
K nt vat a letras kocsival, amelyet közvetlen 
közel tolt a vilamos sínekhez, Nagy András 
mar epen e, akart a kézi k’csjva^ ™.s 
amikor a Hatvan-utcába befordult egy villamos’ 
meynek figyelmeztető csilingelését é"zrT se 
vet e. A vezető nem tudta befékezni a villamost 
mely teljes menetsebességgel haladt c í«v ’ 
elgázolás elkerülhetetlen volt. A villámát Nh’2 
András mindkét lábát térden felül leszelte uov 
SeÍ'T? á"apo"’f'lszá""“"“ á 
menioK az I. számú csapatkórházba nh,.i , 
putálták mindkét lábát. A rendőrség az eí'áZ 
zolásból kifolyólag nyomozást indított '

- A Bethlen Gabor-Kör tizztojitása p 
lyó hó 28 án, pénteken tartotta a
Bethlen Gábor Kör“ alakuló közgyűlését68' 
megválasztott tisztikar a következő. ’j?i' 
Szabó István jh., belmissziói alelnök Dry R 
renc th., irodalmi alelnök Tóth Margit. biT 
pénzügyi alelnök Nyakas János bh., se<mlvii^! 
alelnök Tóth Lajos bh., főtitkár Deák E0E‘ 
jh., főpénztáros Kornya Sándor bh., főie^z 
Vasady Béla th„ titkárok: Kathy Boriska bh 
és Hadházy Béla jh., aljegyző 'Budai Férem', 
jh., alpénztáros Daróczy Sándor th., hazna»v 
Végh László oh., ellenőr Gabala Ibolyka bb

A Bethlen Gábor-Kör a múlt évben ala 
kult a főiskolai hallgatóság kebeléből a buda'. 
pesti Bethlen Gábor-Kör példájára és már is 
szép eredményekkel diasekedhetik. Keletkezése 
az ifjúság azon óhajára vezethető vissza, nielv 
szükségét érezte, hogy az ifjúság legjava erői 
egyesüljenek Célja a Körnek az ifjúság szel, 
lemi ós erkölcsi értékeinek épségben tartása 
fejlesztése, hogy az igy kialakult erkölcsi és 
szellemi kultúrát odaállítsa egy boldogabb 
magyar életet célzó feladatok szolgálatába. 
Fölveszi a Bethlen Gábor-Kör ifjúsága a har­
cot az utóbbi évtizedek romboló irányzatával 
úgy befelé a diákság soraiban, mint kifelé a 
társadalomban. Becsületes, magyar, keresztyén 
ifjúságot akar teremteni.

Debreeeu város lakosságára is számit a 
Kör a maga erején kívül céljai érdekében. 
Szives érdeklődést és jóakarata támogatást 
kér a közönségtől. Szeresse a közönség azt a 
magyar diákságot, melyiek fájdalmas áldozata 
árán élvezi a mai napok nyugalmát. Az ifjú- 
ság méltó fog lenni erre a szeretetve!

A Bethlen Sábor-Kör uj tisztikara ke­
zesség arra, hogy a Kör ezidei működése friss 
erővel lendül céljai megvalósítására. Kezesség 
erre különösen az elnök, Szabó István szemé­
lye, kit már régóta nagy szeretettel vesz kö­
rül az ifjúság. Isiién áldása kisérje a Kör 
működését.

— Hétfőn adják át a közkérházat. A 
közkórház hivatalos átadására a kultusz minisz­
tériumból tegnap egy bizottság érkezett le, 
amely tegnap tárgyalásokat folytatott a köz- 
kózház átadása tárgyában Csóka Sámuel h. 
polgármesterrel. A tárgyalás eredményeként a 
közkórháznak az egyetem céljaira való végleges 
átadása holnap fog végbemenni.

— Újra bezártak két iskolát, a polgár­
mester helyettes a városi zeneiskolát, továbbá 
az elepi tanyai iskolát a vörheny járványra 
való tekintettel 3 hétre bezáratta.

— A vízmüvek ellenőrzése, a városi és 
községi vízvezeték üzemének és mindenkori 
állapotának egészségügyi szempontból való 
ellenörizésére eddig kevés gondot fordítottak. 
Ennélfogva a népjóléti miniszter a belügymi­
niszterrel egyetértöleg elhatározta, hogy a hazai 
vízvezetékeket egészségügyi szembontokból 
nemcsak szorosan vett városi, hanem egész­
ségügyi-műszaki szempontokból is ellenőriztetni 
fogja. Az ellenőrzések sikeres keresztülvitele 
érdekében a vízmüvek teljesítő képessége és a 
termelt viz minősége tekintetében bizonyos ada­
tok állandó megfigyelésére vonatkozó mellék­
letet csatolt a rendelethez, amelyet megküldött 
Debrecen város tanácsának is azzal, hogy a 
vizsgálatokról jelentést tegyen.

— A debreceni önk. tüzoltóegyesűlet 
tagjai felkéretnek, hogy szolgálati beosztásuk 
eszközlése végett vasárnap délután 3 órakor a 
laktanyában jelenjenek meg. — Darvas, h. fő- 
parancsnok.
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— „Napsugár“ »agyonmentő árverés no- ’ 
.ember 15 ikén. Mindennemű tárgyat átvesz 
árverésre a vállalat november 2-től kezdve, 
piac-utca 10. I. alatti helyiségében, délelőtti 
órákban.

— A gyermek dispensaire felállításáért- 
Bernolák Nándor népjóléti miniszter a magyar 
jyermekvéielem érdekében leiratot intézett 
valamennyi város polgármesteréhez. A leirat­
ban a miniszter rámutat arra hogy a gyermek­
védelem kiépitéséhez első lépés az anya és 
(-secsemövédelem. Ennélfogva felhívta a a vá­
rosok polgármestereit, hogy siessenek az idegen 
missziókat a gyermekdispensairck felállításánál 
támogatni. A leiratot megküldték Debrecen vá­
ros polgármesterének is.

— ügyvédi hír. Daróczi József kir. tör­
vényszéki biró, aki mint felebbezési társzluök 
működött a bíróságnál, e szolgálatából nyug­
díj altatása mellett kilépett és ügyvédi irodát 
nyit. Irodája Szent Anna-utca 18. sz. alatt.

— Forrongás a kollégiumi internátusbán. 
Ilyen cim alatt a Hajduföld legutóbbi számá­
ban megjelent közleményünkre a következő 
sorok közlésére kérettünk fel: Cs. Gyulát nem 
d. u. 3 órára idéztem meg, amikor a közlemény 
szerint pontosan megjelent, hanem közvetlenül 
a konviktusi ebéd utánni időre. Nem felel 
meg a valóságnak az az állítás, hogy tettleg 
bántalmaztam. — Karai Sándor, kollégiumi 
igazgató."

Erre a vérszegény kis nyilatkozatra, mely 
a cikkünkben foglaltak nagy részének cáfolását 
meg sem kíséreli, csupán az a megjegyzésünk, 
hogy szemtanuk ismételt kérdésünkre is állí­
tották és megerősítették, hogy Karai Sándor 
igazgató Cs. Gyula joghallgatót az eset al­
kalmával igenis megragadta és kabátjánál fogva 
ide-oda rángatta.

— lljegyzések. Az elmúlt két nap alatt a kö­
vetkező eljegvzéseket jelentették be az anyakönyvi 
hivatalnál : R bicsek Jenő—Nagy Máriával, Kovács 
Imre—Barna Erzsébettel, Molnár Lajos—Kovács Má­
riával, Adler Móricz—Weisz Irmával, Tomasovszky 
Pál—Barta Margittal, Nagy Jenő—Harsányt Rózával, 
Lipin Timó—Rifiak Annával, Úri Imre—Fige Zsuzsán- 
ná-’al, Reke László—Balogh Erzsébettel, Buta Ger­
gely—Zombori Máriával, vásári László—Monori Er­
zsébettel, Kiss János—Kardos Juiiánnával, Harangi 
János-Sz. Tóth Etelkával, Szűcs Lajos—Kárándi Ju- 
liánnával, Czerbes Sándor—Nagy Teréziával, Kónya 
Gábor—Csukás Irma Rózával

— Bírókból Ügyvédek. Mint ismeretes 
úgy a fővárosban, mint a vidéken igen sok 
biró, ügyész eddigi állását a sokkal jobban 
jövedelmező ügyvédséggel cserélte fel. Ez az 
országos folyamat a debreceni kir. törvény­
széknél is megindult; több biró közelesen már 
mint ügyvéd fogja róni a törvényszék folyosóját. 
Mint értesülünk, a járásbíróságtól Rézler Er­
vin, Berkes Lajos, a törvényszéktől Datócy 
József, Benkő Lajos, Török János véteti fel 
magát az ügyvédek névsorába. Daróci Józset 
már meg is nyitotta ügyvédi irodáját, Szent 
Anna-utca 18. sz. lakásán.

— Keresztyénszocialisták nagygyűlése. Ma, 
vasárnap délelőtt 10 órakor a keresztyén­
szocialista szakszervezetek helyi szövetsége 
az „Uránia“-mcziban nagygyűlést tart. A gyű­
lés tárgya: a drágaság letörése, a fizikai és 
szellemi munkások tisztességes megélhetése. 
A gyűlésen beszédet mondanak: Székely János 
volt államtitkár, a keresztyénszocialisták or­
szágos szakszervezetének elnöke, Szabó József 
nemzetgyűlési képviselő, a keresztyénszocialista 
szakszervezetek főtitkára, Debrecenből pedig 
Reitz János.

— magyar Köztisztviselők Fogyasztási Siövatke- 
Hle höxletiicnyei: Zsír kiosztását a Sinunfty-utcai 
Bikfalvy.féle hentesüzletben hétfőn, f. hó 31-én meg­
kezdtük. Kedvezményes cipötalpat az arra igényjogo­
sullak utalvány es 40 korona lefizetése elleneben is­
mét kaphatnak a Vár-utcai kedvezményes elosztó he­
lyünkön. Vár-utcai fiójrárudánk ruházati ősz tályában 
újabb teli áruk érkeztek: mérsékelt áron kerülnek el­
adásra ruhaszövetek, breeches nadrágnak való sUux 
szövetek, férfi és női fehérnemüek, harisnyák, női és 
gyermek kötött kabátok, swetterek, gamasnik, barchet 
és fianell félék stb.

EyászilíiíiBpÉly a Hősük temetőjében
Debrecen város közönsége és társadalma 

meg akarván emlékezni a városban nyugvó 
hősi halottakról, november 2-án szerdán dél­
után fél 4 órai kezdettel a Hősök temetőjében • 
gyász ünnepélyt rendez a következő programmal: | 

1 Hymnusz: Előadja a városi dalegylet. 2. \ 
Emlékbeszéd. Tartja dr Bulla Bertalan tb. ta­
nácsnok. 3. Gyászének. Előadja a városi dal­
egylet. 4. Az emlékmű megkoszorúzása, miköz­
ben a városi dalegylet a nemzeti Hiszekegyet 
énekli. 5. Szózat. Előadja a városi dalegylet. 
Az ünnepély után következik a hadifogoly-te­
metőben levő emlékmű megkoszorúzása.

A rendezőség külön meghívót nem bocsájt 
ki, hanem ez utón kéri fel a hivatalokat, egyesü­
leteket, intézményeket és a dalegyletek közön­
ségét, hogy a gyászünnepélyen magukat kép­
viseltetni, illetve megjelenni szíveskedjenek.

Gyülekezés a Hősök temetőjében délután 
3 órakor. Tájékozásul közöljük, hogy a Hősök 
temetője a Hatvan-utcai villamos vasút igénybe­
vételével kényelmesen megközelíthető. Leszállani 
az állami gyermekmenlielynél kell, ahonnan 5 
percnyi gyalogút vezet a temetőhöz.

— Ébredő vasutasok tisztújító gyűlése. 
Az Ébredő Magyarok Egyesületének vasutas 
osztálya ma délelőtt fél 1Ö órakor az Uránia 
Souterrain helyiségében tisztújító gyűlést tart. 
Kérjük a tagok mind nagyobb számban való 
megjelenését. Elnökség.

— Háiasságkötések. Az elmúlt kél napon a kö­
vetkező házasságodat kötöttek meg az anyakönyv- 
vezetó előtt: Biibauei Gusztáv kárpitos—Bőket An­
nával, Kovács Ferenc hentes—Kónya Erzsébettel, 
Bodnár Peter Pál csapos—Juhos Máriával, Barta Ist­
ván vilanszerelő—Tóth Máriával, Szilágyi Sándor 
fötdmives—Pete Margittal, Nagy Gyula csizmadia 
mester—Frip Eszterrel, Tóth István vagongyári mun­
kás—Bukh Katalinnal, Gömöri József kőműves—Ba­
logh Zsuzsánnával, Kovács István földmives—Szobasz- 
lay Mariával. Egri András nagybirtokos—Faragó Ka­
talinnal. Szabó István földmives—Buker Rózával, Ko­
vád Jenő erdómérnök—Harkó Honával, Király István 
cipész—Nagy Rózával, Muriny Sándor hentes—Gu- 
lácsi Jusztinával, V. Gál Sándor állami vizmester— 
Dániel Ilonával.

— „A Hittanszaki önképző Társulat“ f- 
hó 81-én reformációi emlék-ünnepélyt rendez 
a következő műsorral. I. D. c. 10 órakor a 
gályarabok emlékoszlopánál: 1. Gályarabok 
éneke. Énekli a főiskolai kántus. 2. Kmlékbe- 
szédet tart Daróczy Sándor 4 tk. 3. Szaval : 
Pethö Károly 4 tk. 4. Középiskolák növendékei 
megkoszorúzzák az emlékoszlopot. 5. Énekel a 
főiskolai kántus.

II. D. u. 4 órakor a kollégium díszter­
mében : 1. “Hit, remény, szeretet“. Énekli a 
főiskolai kántus. 2. Megnyitó beszédet tart Dr 
Erdős Károly. 3. Szaval: Csernyi Zoltán 4 th.
4. Ünnepi beszédet tart Peleskey Sándor 4 th.
5. Művész szám. Játsaa: Páricsy Pál hegedű­
művész, zongorán kiséri ' J 
leány. 6. Szaval: Boda Keren« 1 th. 7. Éne­
kel a főiskolai kántus.

— Éjjeli támadás. Kis Lajos Simonffy- 
utea 54. szám alatti lakos feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy pénteken este a Révész-féle 
vendéglőből kifelé menet három ösmeretlen 
fiatal ember megtámadta és alaposan elverte. 
A rendőrség nyomozza a támadókat.

Csánky Eglatine , ur-

|GbHÖ ruha árjegyzéhe
K 2400-tól feljebb 
K 1 00-tói feljebb 
K 670-tól feljebb

Férfi öltöny és felöltök
Fiú öltöny és felöltők
Gyermek öltöny és kabátok
Rövid téli kabát, szőrme és bőrbekecsek nagy vá­
lasztékban olcsó szabott árak mellett kaphatók

Gerő Ernőnél Debrecen
Piac-utca 69. (Megyeházzal szemben.)

— A karcagi reformátusok uj papja a 
több, mint tizenhétezer lelket számláló kar­
cagi református egyház, amely országunknak 
egyik legjelentősebb gyülekezete, a napokban 
töltötte be a néhai Madarász Imre lelkész, 
v. országgyűlési képviselő elhunytárai meg­
üresedett egyik parókhiáját. A hívek egy­
hangú meghívás utján Szombathy Istvánt, a 
Délvidékről kiutasított lelkészt választották 
meg, aki tanulmányait a debreceni kollégium 
l>an végezte s mint annak egyik legkiválóbb 
növendéke, szénior is volt. Szombathy István 
fiatalsága dacára a legjobb egyházi szónokok 
egyike s a legnépszerűbb ref. lelkészek közé 
fertőzik.

— A Sít- Erzsébet nőegylet által hirdetett 
nyakkendő, papucs, játék és baba tanfolyamok 
megkezdődnek Kérem a már jelentkezetteket, 
úgyszintén az érdeklődőket, szíveskedjenek nov. 
hó 3-án, szerdán délelőtt 9—1-ig, délután 
3—5-ig a kath. népszövetségi otthon helyisé­
gében, Piac-utca 68 sz. megjelenni. — Az 
elnökség

— Hirdetmény az ált forgalmi adó tár­
gyában. Felhívja az adózó közönséget, egyesü­
leteket, társulatokat, társaságokat, végre az 
összes háztulajdonosokat a városi adóhivatal, 
hogy az általános forgalmi adó bejelentéséhez 
szükséges összeirási lapokat, illetve a háztu­
lajdonosok a gyűjtő iveket f évi november hó 
10. napjáig lakásuk, telepük szerint illetékes 
adóhivatalnál haladéktalanul vegyék át s azokat 
kitöltve ugyan ott adják be mert fenti határ­
időn túl való Benyújtás esetén súlyos bírságo­
lásnak teszik ki magukat. —Városi adóhivatal.

— Az óvodás gyermekek felruházása. Mint 
megírtuk, a kulturtanácsnok ellenőrző útja 
alkalmával azt tapasztalta, hogy az óvodás 
gyermekek ruházata igen hiányos. Ennélfogva

I javasolni fogja a tanács csütörtökön tartandó 
ülésén, hogy a lerongyolódott, szegénysoron

I gyermekek felsegélyezésére a jótékony misz- 
I sziók vezetőin kivül keresse meg a tanács 

Alex. Schwimmmer Argentiniában élő hazánk­
fiát is, aki a gyermekvédelem terén többször 
kitűnt jótékonyságával.

— Szeizációs nyeremények. Egy millió, 
két millió, sőt három millió koronát is nyer, 
két az uj magy. kir. osztálysorsjátékon. Hiva­
talos árak: egész 96'—, fél 48’—, negyed 
24’— kor. Megrendeléseket pontosan teljesít 
november 17-ig és az uj játéktervet, valamint a 
megrendelt sorsjegyet azonnal megküldi a 
Benkő Bank ríszv. társ. Budapest Andrássy-ut 
•0 a népszerű bankház, mely 20 év alatt sok 
milliót fizetett ki. Megrendelés levelezőlapon 

; is eszközölhető.
— Halálozások. Az elmúlt két nap a kővetkező 

haláleseteket jelentették be a m. kir. anyakönyvi hiva­
talnál : Molnár József ref, 4 hónapos, Gerzon Miklós 
kocsifényezö 38 é. r. kath., Szabó Lászlóné Cigány 
Erzsébet ref. 43 éves, Csenteré Julianna ref. 21 napos, 
Kovács N. ref. 1 napos, Dobó Róza ref. 17 éves, Weisz 
Sándor izr. 6 éves, Rácz Lajosné Ungvári Juliánná ref. 
63 éves, özv. Pászti Lajosné Debrödi Juliánná r. kath. 
34 éves, Pap Géza gimn. tanuló ág. ev. 20 éves, Dobi 
Piroska rét. 6 éves, öav. Kenderesi Imréné Vértesi 
Juliánná ref. 66 éves, Kozma Ol^a ref. 4 éves, Geda 
Ferenc földia, ref. 72 íves, Nagy Józsefné Kovács

1 Juliánná ref. 80 éves, Keresztesei Sándor r. kath. 2 
! napos, Boor Tibor ág. ev. 2 hónapos, Szél János ref.
I 1 napos, Jenéi Imre városi rendőr ref. 60 éves.

— Nagy táncestély a Boyalban ma, vasár- 
nap este 7 órai kezdette]. Belépődíj 11 I és 

• a vigalmi adó. A zenét Gerei Tibor műkedvelő 
zenekara szolgáltatja.

— Nyukozz hirdetmény. Értesítem a tagokat, 
hogy forgalmi akadályok miatt a burgonya szállítmá­
nyunk nem érkezett meg s igy az osztás csak a jövő 
hét folyamán lesz megtartva az Arany B.ka előtti té­
ren. Az osztási napot hirlapilag közhírré tesszük. Bab 
ugyanott fog kioszlatni. Nyukosz elnökség.

— Szepesy Ferenc tánciskolájában három 
uj tanfolyam veszi kezdetét. Diákoknak nov. 
2-án az esti csoport 7-én, gazdálkodó ifjúság 
részére nov. 12-én délután félhatkor. Beiratá« 
egész nap Simonfl’y-utca 1/c. II. emelet. Ked­
den és szombaton Shimmy és különlegts tán- 

1 eok tanítása.

Nagy koszorú vásár 
CSURKAiÄÄ

Mindenféle érc- és miivirágkoszoruk nagy választékban olcsó 
árakon. Temetéseket minden kivitelben vidéken is vállal.

Telefon nappal 381. Telefon éjjel 57.



6. oldal H A J 9-UX°L ? —októhar 3Q.

Sazdalkodók tánctanfolyama (kizárólag 
polgárcsaládok részére) november hó 2-án veszi 
kezdetót a Royal szálló dísztermében. Beiratá­
sok már eszközölhetők. Tisztelettel ifj Schaff 
János tánctanitó.

— Onoií, jogi, gazdasági könyvek leg­
nagyobb választékban Hannathy könyvkeres­
kedésében Füvészkert-u. 14. Telefon 374.

Hirdetmény
a házhelyet igénylők összeírásáról.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közli 
város érdekeit lakosságával, hogy az Orszá­
gos Fóldbirtokrendező Bíróság 5939—1921. 
0. F. B. sz, végzésével a földbirtok helyesebb 
megoszlását szabályozó rendelkezésekről szóló 
1920. XXXVI. t. c. végrehajtásához szüksé­
ges részletes szabályok tárgyában kelt 60000. 
B. M. sz. rendelet 93. tj-a értelmében ni idé­
zett törvény szerint arra jogosult’ házzal nem 
bíró és házhelyet igénylő állampolgárok össze­
írását Debrecen sz. kir. váresra nézve is el­
rendelte.

Az idézett törvény S ja értelmében családonként 
négyszögölnél nem nagyobb házhely arra érdeme- 

»eknek ar. alábbi sorrend be n juttatható:
• Hadirokkantaknak, hadiözvegyeknek és felnőtt 

hadiarváknak ;
2. mezőgazdasággal foglalkozó, önállóan kereső, 

<»njogu munkásoknak, vagy ily n törpe birtokoaokaak;
•, közszolgálati alkalmazottak — kisiparosok — 

es ipari munkásoknak ;
.... . *$• Hiibibájukon kívül végkielégítéssel, vagy nyu^- 

elbocsátott kÖMMlgálati alkalmazottaknak ós 
hivatásos katonáknak.
,,lt,J.,ZPn<Í‘‘k a’’°“ban b**heJy csak azoknak 
luttathato, kiknek hazuk, vagy házépítésre alkalmas in- 
K^v^r iT-f z Üy?t hMzAt«rtozóiktól sem kaphatnak.

» körülmények között a hadiszolgálat alatt ki- 
untetett, illetőleg általában a hadviselt, valamint a több 

gyenneaes jelentkezők előnyben részesülnek

Nem kaphat házhelyet:
1. a nem született magyar állampolgár, kivéve a 

viat..nos‘ag eseteit és kivéve ha a hazába visszaván- 
dorlo nem született magyar állampolgár született ma- 
gyár állampolgárnak a gyermeke ;
a t.>rfir2'i.-skl ,<’1jn®bet‘‘K. T!)8y gyengeelméjű, — kivéve 
tamo ™k k,nek kiskorúsága meghosszabit- !
tatott, vagy aki gondnokság alatt áll, 
felfiiggesz'tert0-j°r,inSS-Vkorlásától jogerősen

4. aki csődben volt, vagy van ;
a nemzeti hadseregbe behívó parancsnak 

’‘»hibájából nem tett vagy nem tesz eleget;
n ~ n,,vel bűntett, vagy államellenes.

ehtéltXr<,,iefrTÍSybu elköve«‘« ’«ség miatt jogerősen 
lid ■ r T.e70k Inia,t birói el-i®ráíi ala“ áU. to- 

raliba a forradalmi mozgalmakba« tanúsított «agatar- 
■-73ko«*ArL“V“.,Íi meI4telkodott rendbontó, tékozló, 
.mm nunó !e en ",unl£eriils életmódja miatt 
X k ' hT’ ? ,ar'a‘1»>om hasznos és munkás 

más‘alann«7vyii*kI“° ÄI "1Iatlila okszerű kezelése 
XméX ° ,nem ha‘Ó S ehbM képest e ked- 
ezmenyrt közbecsules szerint érdemtelen ;

összeütközésbe jut’“ W™"y bÜ'“etó rende’keaóseivel 

egyhben SÜÄ ‘,,PÍ‘n iutt,rtott ing““nt 

kényesen fogW™ngaÄe" ’Ze'int’ h"10m Ön

L elhívja a városi tanács mindazokat, kik 
? . CI’tlt feltételeknek megfelelvén, házhelyre 
igényt tartanak, hogy ebbeli óhajukat a városi 
tanács gazdasági és «rdészeti ügyosztályának, 
a hivatalos órák alatt (városház* I. em. 2G 
szám alatt) jelen hirdetmény keltőtől számított

be Ü ■ SBÓbeIile81 annál is inkább je- 
>be’ miVr az cIkésctt jelentkezések 

figyelembe nem fognak vétetni.
Debrecen. 1921 október hó 27-én.

 Városi tanács.

a

Síiihauk M tn»i|48xiBbáuk Wdetnínvei
Vasárnap d. n mérsékelt

Lengyelvér kerül színre, üsté 
Halassy Mariska, Bnbinyi viszik 
repet.

Hétfőn A) bérletben A kis
műsorára az igazgatóság.

Kedden tisztviselő-est.
Ha a holtak fellámaduak társadalmi dráma 

felvonásban. Diana Carennával és Ruha 
teszi az asszonyt kitűnő vígjáték ma és holnap 
5. 7 és 9-től az Urániában.

„A megfagyott gyermek“ előadásai iránt, 
i mely kedden, november 1-én kerül bemutatóra 

az Urániában. A közönség a legnagyobb ér­
deklődést tanúsítja azzal, hogy a jegyeket szét­
kapkodják a pénztárnál, mely d. e. 10—12-ig, 
délután 4-től áll nyitva. Rendes helyárak. Utal­
ványok nem érvényesek.

Minden magyar iskolai növendék meg­
fogja nézni a ,,Lavina“ hazafias szkeccset, mely­
ben I úri Nagy Pál tanító tanítja a gyereket a 
régi haza szeretette. Bemutója nov. 4, 4, 6-án.

A kis Szécsi Ferkó üdvözletét küldi a 
debreceni közönségnek és az összes iskolai 
növendékeknek. Kedden délután érkezik meg, 
hogy a Megfagyott gyermek előadásán, mint 
főszereblő résztvegyen az Urániában. Az ifjúság 
részére szerdán és csütörtökön d. u. 3—5-ig 
lesznek az előadások 5 koronás belépti-dij 
mellett, melyen minden iskolai növendék részt 
fog venni, hogy megtapsolja a kis Szécsi Fer­
két. Sírni fognak azok a növendékek, akik I 
nem fogják láthatni ezt a szép előadást, mert 
elmulasztották jegyeiket előre megváltani.

A Fekete kéz című 6 felv. nagyszerű 
szenzációs film ma, vasárnap 3, 5, 7 9 órai 
kezdettel az Uranusban.

Október 31. és nov. 1-én Gaughoffer 
híres regénye a Hegyek pásztora kerül bemu­
tatóra az Uranusban.

Tih liiib 4 részes filmóriás nov. 4-én 
jön az Uranusbt.

lick Winter francia ''mesterdetektiv fö- 
saereplésével az Argeviilei rejtély eimü négy 
feivonásos párisi detektivtörténet és Turgenyev 
regénye: a Tűzpiros virág, szerelmi dráma 4 
felvonásban ma utoljára az Apollóban.

Lenkeffy Ica főszereplésével az Angela 
‘T**'p "mű felvonás.« dráma hátfőn az
Apollóban a 7 és 9 órás előadásokon az uionan

16 ,a«MI * Egyetértés nagy (ene 
ka.a kíséri a műsort. Jegyelővétel.
t^rfJ>her F\a.rkas’ amerikai bűnügyi kalandor- 
törtenet szerdán az Apollóban.

™tfön díszelőadás az Apollóban nogv 
zenekarral.

helyárakkal a 
Danton megy, 
a vezető szc-

ki

5

kadétot tizte

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR

Vasárnap okt. 30: d. u. Lengvelvér, bérlet srtt 
set, este Danton, bérlet szünet

Hétfő okt. 31 : Kis kidét, A) bérlet
Kedd nov. 1: Danton. Tisztviselő est. B) bérlet 
Sum’' 2 J’°Dír és ivermeke. Cl bérlet 
CsU Crtök nov. 3: Bob herceg A) bérlet 
Péntek nov. 4 Kis kadét B) bérlet 
Szombat, nov. 5 Kis kadét. C) bérlet.

B J

Meg akarják bénítani az ifjúsági 
atlétikát és futballt

SiS'ÄÄ “E1 Si“ “ TiÄ
wini.zterbrigly^,derel0t^ubnn “etf ’ k,,“usz-
Unulóifjus&t spÄvÄ^

esetleg a rosszra Is JÓ t,SZlk H slk'‘l'nat adnak

szőtt egyÄ’ X,r1?ki1‘,,‘,Ä\e1lbiri',liiM1‘' bn«y «nelyik 

hatnak s melyekből tilt.wíók'et° c^k "tA ,nieg,,narad- 
jául szolgálna ■ a? pirví* ni ♦ i v tamad; stk alan« 
avatkozást tenné '> va|ó heáltalános eltiltást az ' JiAhic’ be J'esnelt találnánk az 
vételével. 8Z al8bbl «“«»Pontok figyelembe 

gálhassa raagát^andre'Xy^em''*»**1'’ h<’gy kiszalad- 
szsrtornázás, ahol töbhnvmé 40 i’v«* "i““ alkal»‘af’ <’ 
porcig tornázhat, Jétóktér iÁtékíft1’^ 'iarju "'‘K 2 3 
ságuak s ami" ez nin.- . ■ J“*1 ^alkalom kell az ifin.

ifjúság odí nie." „ho zm'a"0''" rondelk‘'^s, mért 
•»indinben a mtnSr" re„delk.‘^n.?,Írt<,",a' Aláírjuk 
mutatnának .' Ehhez azonban « ’ SZLok ‘'■Jlőtléat
hogy Bz iskolák tornatermein kiviii'^hu’"-!^ f(,|tétel, 
altalános sportfel tételeknek meirfplnir ° es,ts.ea a nini 
. ..........

sportolni kívánó ifjakat mindazon sport fok, ,
■ mellyel egyesületek is «hatják a tagjaikat Kre ®s'el 

szükség van a sporttelepeken szakavatott' tri enk»»äi 
kik az ifjúságot helyesen írányitj :k Mér ifi n6r,kl» 
megállam, hanem fel kell világosítani a “mir ^““ 'kel 
gatókat a szabadtéri spori jelentőségéről amit

I konzervatívok még ma is forradalmi jel«ksérn.u 8 « siten«k. Szükséges, hogy az iskolai ifjúság 8í±n?'1«- 
szer egy évben, a tornavizsgán, hanem több, ®^ 
nyilvánosan szerepelhessen, hogy a tornataná t ” ls 
az ifjúságot további eredményekre serkenti n‘i,,t 

Felhívom az illetékes körök figyelmét as , 
jós főigazgató tervezetére, aki azt javasolja, íogvh*' 
vasszal minden iskoIS rendezzen egv v« ls' 
amelyben az összes középiskolai tanulók rés7.vi!yt' 
nek. /V iskolai versenzeket egy évzáró kerületen'’"- 
verseny fogja befejezni. Ha sportpálya felszé^u’ 
valamint szakoktatás és versenyalkalom áll a ’ 
iskolai ifjusáp rendelkezésére, ugv rendelet néibm 
az iskolai felügyelet keretén belül fog sportolni “ 

Véleményünk szerint tehat a rendelet nem mi 
den isko.ara s helyre leone vonatkoztatható h™ 
fokozatosan kellene kiterjeszteni, aszerint ’anünt'“ 
fenti kellékek rendelkezésre állanak. Mig ’ naJLnhí 
gyobb városokban, ha több középiskolával render? 
zik, egy két éves visszaeséssel számolva, ez kér..«.™ 
vihető addig a kis vidéki városokban, ahol egv i '“ 
felyebb két iskola va, ezt a kulturfeladatot mÁo F 
egyesületeknek kell tokáig ellátni, melyek adM? 
maguk dolgoztak azért, hogy a magyar névnek nie« . 
idegenben is dtcsöséget szerezzenek. A rendelet « 
goru betartása azonban a mai viszonyok mellei. ’ 
sport egyenes megfojtására s évekre menő vis«/ 
esésére vezetne. »issza.

Ami pedig a középiskolai atlétikai klub ütn-M 
illeti, az nem más, mint hatalmi kérdés egves.-k m 
szére » ismét csak klub, melytől épen az a rendeíei 
ilt, amelyen ez felépülne. Ennél már mégis jobb a. 

egyes iskolákban működő tornakör. ' ”
_

Felhívás megjelenésre. Kérem : Kövessv 
Horváth II, Nagy István, Borsi, Szabó, Veress 
Endre, Jánossy Z., C’sáziu, Tüdős Held 
Urbanovits Károly, Roth és Szekeres Gy’ 
a DEAC I. b. játékosait, valamint * DFAC 
többi játékosait is, hogy f. ho 30-án, vasárnap 
délután 2 órára a DKASE pályáján okvetlenül 
jelenjenek meg. Intéző.
a • v ^rti? TM8árna T«?*,dei píly<,, dé,u’“ fi 
3 o»kor DTE-Ny,r.g,h.n TVE b.jnoki mérUzí,. Bi,í 
B.l°gh lm... A DTE t.rul.k-,. cpatt.l bíny(.|en kií|i,BÍ
h. ■ NyTVE helyi c.p.t.n.l jjB Je> eldöath.letle. ..,4- 
m»nyt ctikaibat ki.

Ugetőtéri pálya délelőtt 10 őr». DTE ifiuU.i I _ R^?r;'iu,igi '■ Biró B-bi b— áii.iit; ii 4~ 
DKASE ifjáiág. 11—DTE ifjue.gi II. Biró Bródi Barna. 
Dgototer dehnan fii 3 óm. DEAC 1I-DVSC II. ,rö».t 
• égi dijméikőzéi, bír® Pauiő István,

A,?MTlE b.i,krző »«>«nye. A birkózó ,p,It hitei
i. rn.gt.l.lh.tjrk «or,koz..uknt . DMSE birkózó ».menyén.

« Arany Bika di.zlermében lesz délután 5 órai 
kezdettel.

Felhívás a DEAC lagjaih«. Kérem mind­
azon egyesületi tagokat, akik a DEAC athle- 
tika vagy footbal szakosztályába tarul óhaj­
tanak jelentkezni, hogy az Egyetemi Körbca 
kitett ívre személyi adataikat vezessék rá leg­
később nov. 3-ig. '

A DEAC Hsvárdán. A DEAC »..Arn.p Ki.,árd.m 
r.ndul ár, .hol . k.r.árd.i TE-lel ját.zik b.jnoki me'rkoze.t. 
Az egyetemi cr.pat telje, gárdájáv.1 ree.t át . igy 3-4 
golaranyu gyorelme yárh.ió, biró Vadkerti Endre''leiz.

Kerülbti tanácsülés. Az MLSz keletm.gy.ror.zíg. 
kerülete folyo ho 3-án. deltán 16 ór.kor tartja rende. tanát, 
itler.t a kerület hi».t»lo> helységében.
rtnimo AAr?7a£?nr; KÖ?éPBémeí válogatott mérkízés jőve 
dehne 607 ö50 koron. 78.OOO néző mellett. Az MTK 
p.ly.ha.znál.tért 110.000 kotonát kapott.

Birkózók agyelmébe I Felkérjük a bir­
kózókat, hogy Nap utca 5. sz. alatt ma d. u. 
d órakor Bagossynál a DMTE; délután 4 
liakOrD' DrK’ DKASE és DVSC birkózói az 
Arany-Bika dísztermében mérlegelésre jelen­
jenek meg. J
, , A ®EAC "1 «SZHkara. A DEAC .zomb.ton délután 
tartott, tthz upto kozgyuléiét Az uj tiiztiknr a következókíp 
T* *• *?'-! J,n,re'n°t : Dr Tóth Lajoa egyetemi tanár,
ifjue.gr e^nok Józan Jóra;!, főtitkár dr Pájer Dezaő. titkár 
Corgey Aurel lejegyző Cörgey Józlef, pénztáro. Kutany 
*)or’ c «nor pályafelöjyelö Kurcbic« Jóitef.

V. arzto tak .zonkizül több válarztmányi tagot, Az .gye. 
».ko.ztályok h.zltk.rát ké.őbb aala.ztják meg.
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Beszámoló
a debreceni juhtartó gazdák kezdeményezésére 
a debreceni Hangya Keresztyén Fogyasztási és 
Értékesítő Szövetkezet, Debreceni Első Taka­
rékpénztár, Gazdasági Takarékpénztár R. T. és 
a Közgazdasági Bank és Váltóüzlet R. T. Deb­
recen által 1921 évi junius 27, 28. és 29-én 
megtartott

debreceni országos gyapjuvásárról.
A gyapjuforgalom f. évi május hó folya­

mán történt szabaddátétele adta meg az impul­
zust a debreceni juhtartó gazdák vezetőségének 
hogy Debrecenben júniusban országos gyapjú­
vásárt rendeztessenek a fenti intézetekkel a 
tiszántúli juhtartók bevonásával. A vásár célja 
egyrészt a gyapjutermelés elősegítése és fej­
lesztése, másrészt a közvetítő kereskedelem 
kizárásával a termelőnek a fogyasztóval való 
közvetlen összehozása volt. Ez utóbbi külföldi 
összeköttetéseket eredményezvén, a magyar 
gyapjú-export közgazdasági, főleg valutáris 
érdekét is szolgálta a vásár.

Mindnyájan tudjuk, hogy a gyapjú a 
békebeli időkben is mintegy monopolizált cikkét 
képezte a gyapjú trösztnek, amely a Magyar 
Általános Hitelbank vezérlete alatt állott s 
ennélfogva a gazda mintegy ki volt szolgáltatva 
a gyapjutröszt kényének-kedvének. Hogy tehát 
vásárunk megrendezésének hire a gazda kö­
zönség körében érthető nagy örömet, viszont 
a gyapjutrösztben megdöbbenést keltett, az 
könnyen elképzelhető. Hála a Kereskedelmi és 
Földmivelésügyi m. kir. minisztériumnak, mely 
felfogva gyapjuvásárunk nagy jelentőségét, a 
legteljesebb mértékben támogatta törekvésün­
ket, a vásár sikere érdekében nemcsak a bel­
földön, de külföldön is, ugyanis a Külügy­
minisztériumnál tett intervenciója alapján lehe­
tővé tétetle a külföldi gyárosok és nagykeres­
kedők beutazásának megkönnyítését, t. i. 
konzulátusaink mindenütt soronkivül láttamozták 
a debreceni gyapjuvásárra jövők útleveleit. A 
belföldi, a megszállott területeken levő és kül­
földi gyárosok és nagykereskedők figyelmét a 
Magyar Távirati Iroda által megszervezett bél­
és külföldi sajtókámpány utján sikerült felkel­
tenünk gyapjuvásárunk iránt, ugyannyira, hogy 
a vásár megnyitása napján számottevő bel- és 
külföldi gyáros jelent meg a vásáron.

Addig is, mig idáig jutottunk, sok nehéz­
séget kellett leküzdenünk az előkészítés fárad­
ságos munkája alatt a sok gáncs és cselvetés 
nem kedvetlenitett el bennünket, mert egyedül 
a Tiszántúl gyapjutermelésének szebb jövőjét 
tartottuk szemelőtt, e magaslatra felemelkedve 
igyekeztünk a magunkra vállalt feladatnak ele­
get tenni. Hogy ez mennyire sikerült, elég ha 
megelégedéssel hivatkozunk a Földmivelésügyi 
m. kir. Miniszter urnák gyapjuvásárunkra ki­
küldött képviselője: Dr. Ferdinándy Bertalan 
min. tanácsos ur teljes elismerését és köszö­
netét tolmácsoló megnyitó beszédére. Legtelje­
sebb elismerését fejezte ki afelett, hogy hat hét 
alatt a külföld figyelmének kellő felhívásával 
egyidejűleg e nehéz viszonyok között sikerült 
a tiszántúli gyapjutermelés szine-javát képező 
körülbelöl 1600 mázsa gyapjút a vásárra kon­
centrálnunk.

A vásár anyagát képező gyapjú a termelő 
megnyugtatására egy u. n. minősítő bizottság 
által minősíttetett s a minősítés eredménye az 
érdeklődők rendelkezésére állott.

A minősítő bizottság tagjai voltak az 
Országos Gyapjuminösitő intézet részéről Ke- 
reszthury Pál, az OMGE részéről Kovács Imre 
főigazgató, az OMKE részéről Gondos Mór, a 
Debr. Gazd. Egyesület részéről dr. Rácz Mihály 
gazd. ak. tanár, Hajdumegyei Gazd. Egyesület 
részéről Meisels Vilmos, akiknek önzetlen és 
cagyértékü működéséért legteljesebb hálánkat 
és köszönetünket nyilvánítjuk.

E fenti minősítési eljárás, megengedjük, 
vásáron szokatlan, de termelő közönségünkre 
mindenesetre megnyugtató intézkedés volt, 
amely a vásárló szakembereknek is bizonyos 
tekintetben támpontul szolgált.

A vásáron a Kereskedelemügyi miniszter 
is képviseltette magát Hubert Ottó Debrecen 
sz. kir. város főispánja utján. A megnyitásnak 
ünnepélyes szint és keretet adott Debrecen sz. 
K>r. város és Hajdú vm. törvényhatóságának, 
a város a vármegye és szomszédos vármegyék 

Gazdasági Egyesületeinek, szakembereinek, a 
debreceni Ipar és Kereskedelmi kamarának stb 
megjelenése. Nehezen indult meg a vásár mert 
az egyidőben megtartott pozsonyi vásár ered­
ményét várta úgy az eladó, mint a vevő Az 
árak nehezen alakultak ki, mig vásárunk meg­
rendezésének nyilvánossá tétele előtt a keres­
kedők igyekeztek a tájékozatlan gazdától 23—25 
koronáért megvásárolni a gyapjút. Addig a 
vásár megnyitása napján a nagyobb gyäpju- 
tetelek ára 60 korona körűi kulminálódott 
per kg.

A gyapjutröszt nem tudott beletörődni 
munkánk sikerébe, a vásárt mindenáron meg- 
akarta zavarni és ez pillanatokra látszólag 
majdnem sikerült is. A Magyar Általános Hi­
telbank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
érdekkörébe tartozó vállalatok képviselői az 
ide lejött külföldi gyárosokkal kartcllbe léplek 
és 40 koronánál többet nem akartak a jobb 
gyapjú kg.-ért adni. Ez viszont gazdatársadal­
munkat ösztökélte szervezkedésre, mire mintegy 
ellenkartell jött köztük létre, amely kimondotta, 
hogy a gyapjút 60 koronának alatta nem adják. 
Később megjelent a Nyugatmagyarországi Mező­
gazdasági és Ipari rt. megbízottja, aki a vásár 
anyagára bejelentette a vételi szándékát s 
mintegy 400 q prima gyapjút a vásár intézö- 
ségénél 60—62 ’/•* koronáig lekötött és 150,000 
koronával leelölegezett.

A külföldi gyárosok lerázván magukról a 
a gyapjutröszt bénító hatalmát, maguk is vá­
sárláshoz kezdtek. E hosszas huzavona a 
gyapjuvásár bezárását követő három hétig tar­
tott, amely idő alatt a külföldi gyárosok hűen 
kitartottak s minden gyapjút, a racka tételeket 
kivéve, megvettek. Legmagasabb áron egy AA 
33-as cca 98 q ás tétel kelt el 62 és egynegyed 
koronáért, mig a legkisebb értéket az u. n. 
magyar racka képezte, amelyért eleinte 20—25 
koronánál nem fizettek többet.

Általában véve a vásár egyik tanúsága­
ként megállapíthatjuk, hogy a külföld és álta­
lában a nagyobb posztógyárak érdeklődése ki­
zárólag a fésűs gyapjú felé fordult, mig a 
magyar racka gyapjú (a guba és pokróc-ipar 
jelenlegi pangása következtében) teljesen elha­
nyagoltatok A vásári anyag legnagyobb része 
A 28—31, mig a magyai racka E 25 rende- 
menet-os volt. A gyapjúk mosatlanul kerültek 
a vásárra, mindössze Szatmár vm. volt kép­
viselve 20, 45 q mosott gyapjúval.

A vásár anyagát Debrecen város, Hajdú, 
Bihar, Szabolcs, Békés, Jásznagykun és Csonka- 
Szatmárvármegyének juhtartói szolgáltatták. A 
belföldi érdekeltségek közül mint vevők a kö­
vetkezők szerepeitek: a Győri Posztógyár, a 
Csepeli Posztógyár, Magyar Általános Hitel­
bank, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank ér­
dekszférájában tartozó Magyar Élelmiszer Üzem 
rt., az Agricola Export-Import rt. Budapest, 
dr’ Guttmann Emil, Zsolnai Posztógyár buda­
pesti igazgatósága, a Budapesti Gyapjumosó 
rt. A külföldiek közül Rose <& Co. Reichenberg, 
J. H. Gross Jagerndorf.

A rendezés költségeire befolyt részvételi 
dijakból a rendező négy intézet által 10,000 
koronára kikerekitett összeg maradt fenn mint 
fölösleg, amelyet közös elhatározással az Első 
Hortobágyi Gyapjumosó alapja gyanánt a Köz­
gazdasági Bank által kiállított betéti könyvben 
helyeztünk el.

Debrecen, 1921 október hó.
Hangya Keresztyén Fogy, és Értékesítő 

Szövetkezet.
Debreceni Első Takarékpénztár, 

gazdasági Takarékpénztár Bészvénytársaság. 
Közgazdasági Bankes VáltóiizletBT.Debrecen.

Ruházati cikkek szállítása a m. kir. lótenyész 
intó.ífntr mámára. A kereskedelmi és iparkamara ezúton s k” li az érdekeltséggel, hogy a in. kir. lótenyósz- 
intézetek méneskari felügyelősége a szükséges nagyobb 
mennviségii ruházati cikkek szállítását árlejtés utján 
kívánja biztosítani. Ajánlat tehető kész ruházati cik­
kekre ruházati cikkekhez szükséges anyagokra, továbbá 
ruházati cikkek elkészítésére. Szállítási határidő (a 
nu-irrendelés napjától számítva) posztó készítésére három 

ét’ ruházat elkészítésére két hét. k»tött alsóujjasok es 
e -yéL felszerelési cikkekre három hét. Ajánlatok f én 
november hó 5. napján délelőtti 10 órájáig a ni. kir. 
állami lótenyészintézetek méneskari felügyelőségéhez 
(Budapest, V. Örszágbáz tér 11. sz. III. am. 3-t ajtó- 
szám) nvnjtandók be. Ugyanott tekinthetők meg a 

,7iiikndó cikkek mfntapéldanyai is. Az altalános fe - 
iloih-k eirv példánya tájékozódás végett az érdeklődők 
részeli »'kamaránál a hivatalos órák alatt betekinthető.

KELETMRGYÄROaSZflfil BÜRDMF1- 
ÉS S9L8MBTEIIYÉSZTÖ8 

EGYESÜLETE

Kiállítás előkészítése
Mint már tagtársainkkal közöltük, az or­

szágos baromfi- és galambkiállítást a jövő év 
január vagy február hó első napjaiban óhajtja 
egyesületünk Debrecenben megrendezni. Tekin­
tettel arra, hogy ennek költségei tetemes ösz- 
szoget igényelnek, választmányunk már most 
tájékozódni kivan az irányban, hogy kik, kö­
rülbelül milyen állatokkal és milyen mennyi­
ségben vennének részt a kiállításon, hogy a 
megfelelő számítás ezen adatok alapj.au eszkö­
zölhető legyen.

Éunélfogva tisztelettel felkérjük tagtár­
sainkat, hogy f. évi november 15-ig szívesked­
jenek Csapó László ügyv. alelnöknél (Debre­
cen, Kígyó u. 58.) előzetes bejelentést tenni 
kiállítani szándékolt állataikról.

Tájékozódás végett közöljük, hogy a ki­
állítandó állatok gondos és lelkiismeretes ke­
zeléséről a vezetőség minden tekintetben gon­
doskodni fog. A vidékről beküldött állatok 
saállitási költségeit a kiállító tulajdonos viseli, 
az élelmezési költségek azonban az egyesület 
terhét képezik. Kívánatos volna, hogy a kiállí­
tók, amennyiben saját kiállítási ketreccel, 
vagy kalickával rendelkeznek, azokat a kiállí­
tás tartamára rendelkezésre bocsájtanák s igy 
annak a bejelentését is már most eszközölnék.

Választmányi Ülés. Egyesületünk választ­
mánya folyó évi novemker hó 5-én, szomba­
ton délután 6 órakor a városháza földszinti 
10. sz. szobájában (bejárat a főkapuval szem­
ben levő udvari feljárónál) választmányi ülést 
tart, melyre a tagokat ezúton is tisztelettel 
meghívja az elnökség.

Lábgyürük beszerzése. Tudatjuk tagja­
inkkal, hogy galambok részére használható alu­
minium lábgyürük 7 miliméteres nagyságban 
darabonként 2 kor. 50 fillér árban egyesületünk 
utján megrendelhetők.

Látogatás
a Mezőgazdasági Gépgyárban

Egy kis csoport, — Csóka Sámuel pol­
gármester helyettes, a Debreceni Gazdasági 
Egyesület több tagja Rácz Lajos titkár veze­
tésével, a debreceni sajtó képviselői, — láto­
gatta meg pénteken délután Hajdumegyo egyik 
legnagyobb s országos hirü gyárát, a Mező­
gazdasági Gépgyárat. A gyár telepén a gyár 
igazgatója, Seszttna Jenő és Bauer mérnök 
kalauzolták a vendégeket. Öröm volt nézni a 
gyár munkáját. Pedáns rend, dolgos, serény 
kezek mindenfelé. A gyártelep legyőzve az 
eléje tornyosuló akadályokat, dolgozik lanka­
datlanul s rövidesen Csonkamagyarország leg­
jelentősebb gyártelepeivé válik.

A Mezőgazdasági Gépgyárra az a nagy 
hivatás vár, hogy a Tiszántúl mezőgazdáin ik 
gépszükséglctét kielégíti szemben a külföldi 
gyárakkal. Hogy a gyár elsőrendű munkát 
végez, és hogy csonkamagyarország határán 
kívül is nagyon jó hiro van, bizonyítja, hogy 
Szerbiából nagyobb megrendelést kapott szecs­
kavágók készítésére. A látogatók megtekin­
tették a gyárnak minden műhelyét, a vas-, 
asztalosmühelyt, olvasztó kemencét s mindenütt 
a legkellemesebb benyomást szerezték. A gyár 
megtekintése után barátságos ozsonna volt. 
Lelkes hangú beszédet mondottak Sesztina 
Jenő, Csóka Sámuel, Rácz Lajos, Póscti Dezső.

Százezer korona egy bika. A bábolnai 
ménes birtokon tartott tenyészbika árverésein 
több bikát adtak el darabonkint 100—185 ezer 
koronáért.

Köztenyésztésre szükséges apaál­
latok beszerzését a kormány a fenálló tör­
vények értelmében az október 15 ki rendele­
tével szigorúan előírja s gondoskodni kiváa 
róla hogy a rendelkezéseiknek tényleg eleget 
is tegyenek.

alapj.au
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A tőzsde
Magyar korona: 70.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsde irányzata 

nem alakult ki olyan kedvezőn mint 
ahogy várni lehetett volna. A kí­
nálat most is tartózkodó, a vidéki 
malmok minden felajánlott tételt 
felvesznek, különösen kenyérmag­
vakban.

Hivatalon árak Bnva tiszavidéki 2175 
—2020, frbérmegyw 2175- 2010, peetme- 
gyei 2175 2010, ro«s 1600—70, «örárpa 
1825- -75, takarmány árpa 1700- 740, 
rab 1625 610, tengeri 19—90, kölea 
1450—T50, repce 2»5O—«050.

A liszt és örleménypiae teljesen 
elhanyagolt volta. Egy vagon 0-ás 
liszt 38, 
márka 38, 
pest.

egy vagon liszt vidéki 
föz< liszt 32 ab Buda-

Valuták.
>—50, \ngol font 

Dollár 777 7 Francia 
, Márka 475 - 85, Líra 

—2965, Oeatrik kor. 22 23* „
84-----35‘ Lei 537-47, ’ ' “
Svájci frank 13550-650, 
1010 1020, Lengyel mai ks 17—18.

XBrichl xárélöiede Berlin 312. Newyork 
444. London 2140. Paris 3954, Prága 510, 
Budapest 70—, Zágráb 1S5, Bukarest 940, 
Var «5 13, Bécs 0*24.

Sertcsjelentéa. Fe hajias 130 , arak : I, 
sértés luö, Köztp bt- L/2. köni.yű 8C—90 
Zsír és szalon .1 i ánt k< v's érdek ‘dés 
muta kozik Lehúzott hús 70, kettéví.ott 
szalonnás félsertés I (Hi—126

Napok*»» 
-S000. “

3075 
frank 
2950 

Rubel 
Sokol '790 10, 

K orona dinár
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ASBESTCZEramPALAGYÁB 
HÉSZVÉRYTÁBSáSÁGNÁL,

Budapest. V„ Dnrottya-6tta 6 a. ex.
*"•*-»»«i® Watt«.. ßuuaruk. 
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STEINER, Eötvös-u. 110.

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a
GEBAUER KAROLY ÉS TASSA

legrégebben fennálló temetkezési vállalat éltemért legolcsóbb árair.; «s klkiiSBicrc- 
tea kiarolgáiáeáról. Köisdkaliaaiottak is laeiiektilliuaok nagy árengedmény, 

üzlet: Kossuth-u. 2. (Városháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.

Apró hirdetések
Parzsaszőnyegat s 

középnagyságút megvé­
telre keresek. Piac ú. 75.

1. em.
KecakebahX 

tisztavérü svájci igen ju­
tányosán fedez fejőskecs­
kéket Káraly F J.-ut 52.

Legújabb divat 
szerint női kalapok át­
alakítását és varrását ju­
tányosán vállalom Cim a 

kiadóban

Takarmányrépa 
kis és nrgy mennyiségben 
Rákócy-wtca 13 sz alatti 
zöldségraktirunkba ottani 
minta szerint öles.) árban 
kapható. Futurs Debrecen

Forgács István
I müót'áj

Tejet
állandó szállításra keres 
Borbély Ferenci fűszer- 
kereskedő Vígkedvű Mi­

hály utca 25.

Berakóleány 
azonnal felvétetik lapunk 

_nyomdájában.

TANULÓLEÁNY 
felvétetik lapunk nyomdá­

jában.

Vasebroncs 
kilóra kapható lapunk 

kiadóhivatalában.

ffliikflncsűii 
felvétetnek fix fizetés­

sel és jutalékkal 
a fcifidóíifantfltanlt&SD

Délutáni
órákban bármilyen mun­
kákra elmennék — Sápi 
Sándarné Homok-utca 36.

Cukrázdai 
berendezésnek alkalmas 
bútorok olcsón eladók. 

Telefon 751 Horváth.

Berettyóújfaluban 
építendő szAloda mozi 
é« színház, kávéház és 
vendéglő, gőz es kádfürdő 
va amint uzle ek 3 évre 
bérbeadók. Ajánlatok Be- 
reityóujfalu községházán 
Bölönyi Gy'rgy jegyző ur 
nál f évi nov. 15 ig be­
adandót Ugyanott a hi­
vatalos órán alatt a ter­

vek megtekiathefők
Miessner mérnök

- • • e . . «.er-.
Bélyegzőgyár 
és vésőintézet 

PAULÓ I.
Batthyányl-utcza fia. 

Tá lefon 13S5.

Két szobás 
modern lakást keresek 
bútorral megvételre. Cim 

a kiadóban.

Kivárj ss Altmsig
sziicsmesterek i

Debrecen, Piac utca 42. i
Pannónia szálló udvar ' 

Mindenféle »zücs munkákat . 
szerűen készit a legutóbbi div t s,’H 

Ugyanott kész munkák kap‘at^"’1 

i Megrendeléseket pontosan eszkÖI‘ÄI aBWWBHWMBa orroBT.- 
Olcsóbb 
tett a hús 

a következő üzletekben
Szent Anne-ut 10. Sí^
I. r. Marhahús

II. r. „
I. r. Növ. hús

Juhus
I. r. Borjúhús

II. r. „ 
Ugyanezek az

1 kg.
1 kg.

lkg.
1 kg.

• 401
• 32K
• 38 í
• 30 K

elófi;
Egy i’ó.f: 
Negyede

EG^

Cséplőgép 
lokomobil

•4 mű délifajta má* gép «g gatdasági «ssköi

javítását
, .t»Tat0M<< IHI1MI, h»í*^,1,5rs «*ll»ij«k. — 

Javlitassa mag gépait a auikaidö •tért 
ImgF idejéban hasxnálhagaa axokat! 
Uebreczeni Mezőgazdasági 
Gépgyár R.-T., Dehreczen. 
't lafűz 7-51. ri'irgüiiyaim : Gépgvór

Billiard-, nutó,- 

kocBi- és színes 
posztók, valamint 
sUuxok 
■MM.-UMM.. rí <1 K—l ■■■i.Wl 

különlegességei

RörsgáilitáEi, 
reverenda , 
intézeti és libéria 
posztók 
nagy vá’asstékhan.
Bielitzi „Zlpser“ posztók lerak ata

Ete József
posztónagyKerMSkadö

Budspeat, VI., Anker köz 1. sz. 
Telelőn: 39 - 71.

• 4bj[ 
- 401 

, Arak vannak Egyháe 
tér Kovács Lajosnál és Simonffj. 
utcai bérbáz Liudenfeld-féle ú 

szárszékben.
Kósorhus Gabella nélkül Pásti-ntea 0.14 
steinnAl 1 marhahús 40, Pásti utca Fink 
not 1 kg marhahug 40, Miklómtca 11 » 
1 kg marhahús 40 korona. Tisateli«

HQH81 és Fiai mészárosul

Sr'flass.rIlWOíl: lííioiÍEyiI
gg™-ao bBUlFIZhlttk:
t By kos Istvánp,t ^MarTW i MMIIMM SUI VUll mbalom wetoJ. 
j vas-ksré8k9désib«n. aitása.

mb'- '■«"i—iki—iII immn m

j Nagy Lajos Országos Adásvételi Iroda«
I Irodák: Debreczen, Veres-u. 9,Budapest. Vili.Karpfenstein-u.26.

Bl-A^ÁS VÉGETT FÖEVí TETVEK
Kláznk ! 

Üzletek! 
gyárak! 

Halmok ’JMasmoa
| Jelzálogkölcsönök

megszerzése!
•í»?Xieax^;:

ILakiísoJí 
SSuáoro^oát 
szobáik ős 
bérSetek 
közvetítése!

Budapesti meg- í 
bízások fölvétele!

Dr Flesch-fdl»

Skaboform kenőcs
újból kapható.

beghaniArább niegsxünteti

VISZKETEG SÉGET
sőttiGrt, ótvart, rühességet.

Hem piszkit. szagtalan, nappal is hasa- 
náiható. 15, 25 és 40 K dobozokban Be- 
dÖTBFÖlés utánra raid Skabofonn-pudtr 7 

K Kén és kátrány-szappan 20 K. 
Kapható minden gyógyszertárban 

tyüksze^st, 
Mrk«ményeW»l, íiemölc.öt lenliamarab.

eltávoliljn Or Fleach-téla 
CANNABIW

I Uvég 20 K. Kapható mlnö.n 
sarrtarbau, Főraktár: Törölt Jóia.f K.-T.

Budap»sl, VI., Klríly-ut«. 12.

Teísfon: nappal ii.8Sj éjjeS ,0_Q1 
VégCZ temetéseket helyben és vidéken iu- 
tányos arban személyes felügyelet mellett. 
•: Exhumál és hullaszállitást vállal!
Ral; taron : ERCZ- és MÜ VIRÁG KOSZORÚK !

Rühkenőcs, Kreolin Kénviráa kái;CTa^L"—~7~‘—7—---- -- -tcrSFtö szerek '"l"de",íle
b fertőtlenítő szerek

£aJÍiká,‘ Patoányirtó szerstb.
1 Korzó Drogneria Pe^cTn? Ptoc-r Telefon 14-80

v -_______ _____________ __________ _ a *2. sz.
• . hrtM. KM s -

i HsyanazBBfflinOségiiÉFUIi
I mint bíta előtt

kaphatók
í Kardos László
J vászon és fehérnemű üzletében.
j Dobrecsen, losnutk-u. 9. Alapítva 1831.

A magyarországi zsidók sta­
tisztikája című nagyérdekü 
«-» és aktuális mit o-o

rta: ifj. Wegzprémy Kalman

Ara 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóni- 
vatalában Piac-utca 58.

Verona« j óisssf-üt 69.
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